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Nosila cesto težke si verige Prišla si spet, boginja veličastna V davninah sivih, ko, vzravnan ponosno, A kot je v ognju čudež blagodejen 
in v gloriji zabliščal se je svet; 
visoko je vzplamtela tvoja baklja, 
čez vse nebo tvoj prapor je razpet. 

t 
Preplašeni so črni netopirji 
in v duše slabe pada strah teman. 
A močna srca bijejo hitreje, 
oči junakov so uprte v dan. 

Tajili so te s porogljivim smehom, 
nazivali so te utvaro sanj, 
tvoj svetli znak so drzno opljuvali 
in z blato peto stopali so nanj. 

A kadar si se krepko oglasila, 
so rekli, da je narod podivjan 
izgubil glavo v krvoločni strasti, 
od pekla sil v pregreho zapeljan. 

Metali so za tebo besno kletev 
in v tvoje vino so mešali strup; • 
a vendar jim je srca siva groza 
prešinjala in jih moril obup. 

Brez tebe dom bi sladkega pokoja, 
mini svetišče, rekli so, bil svet; 
duhovi s sanjami bi tiho spali, 
košatil bi se zadovoljstva cvet. 

Sovraštvo vstajalo je zoper tebo, 
gonilo te v sramoto, v bedo, v noč; 
obrekovanje te je oškropilo, 
teptala te tiranstva drzna moc. 

dajali so ti v smradnih ječah stan, 
pregnana v tujem svetu si blodila, 
pristrešja si iskala si zaman. 

Streljali so ob solnčnem te izhodu, 
morilo te sekire jeklo je, 
na vislice telo so tvoje vlekli, 
sežigali so na grmadah te. 

> 

V grobnico temno so te položili 
in svetu tvojo razglasili smrt. 
Na grob so skalo težko navalili, 
da večno tvoj bi bil spomin zatrt, 

izprisano ime za večne čase, 
spominski kamen vsak porušen v prah; 
kjer kdaj si šla, naj se živina pase, 
po tvojih naj sledovih raste mah. 

Stotisoč smrti, ki izmišlja s trudom 
jih bledega sovraštva divja moč, 
stotisoč rabljev, sile topih strojev, 
te ni pahnilo v črne smili noč. 

Življenja niso tebi mogli vzeti, 
ker večen tvoj je duh, neumrjoč; 
v podzemeljskih temnicah in v grobovih, 
med mrtvimi je živa tvoja moč. 

Še pi;eden se tiran na zemlji prvi 
posadil je na vzvišeni svoj tron, 
še preden je pohlevnost malodušno 
oglašal ljudskim trumam prvi zvon, 

še človek v solnce ni uprl oči, * 
ko iz kaotične megle še samo 
žareče solnce se rodilo ni, 

živela ti si in po vsem vsemirju 
tvoj večni plamen vroče je žarel; 
pred vsem začetkom po vsem Rimskih 

cestah 
božanstva glas je tvojo,slavo pel. 

Vseh čudov čudo v tvoji klije sili; 
visoko'v roki se blešči ti meč, 
vi harja bes oznanja tvojo hojo, 
žar tvoje baklje je krvavordeč. 

Plašljivcem trepetajo srca v prsih, 
kolena v smrtni grozi se šibe, 
leden poseže mraz v boječe duše, 
če močne tvoje tronibe zadone. 

Tvoj dih se zeli jim kakor kuge sapa, 
pred tabo se podi trepet in strah, 
za tabo kakor steber žalovanja 
iz razvalin se dviga dim in prah. 

Tako je človek v temni še mladosti, 
ko ni življenja in sveta poznal 
in sam si bil zamotana uganka, 
nebeškega se ognja smrtno zbal. 

Tako se roka nekdaj je zgrozila 
in krč je krepke mišice prijel, • 
ko prvo rudo je oko uzrlo, 
ko prvi meč v zamahu je zapel. 

Pozdravljena, boginja veličastna. 
Po tebi močna srca koprne; 
pod prapor tvoj se zbira vojska hrabrih. 
Naj trombe tvoje glasno zadone. 

služeč življenju večnemu, zavit, 
je v vsaki sili, malodušnim grozni, 
dobroten duh, napredka nagon skrit. 

Boginja krasna! Silno ti razdevaš. 
Stopinje tvoje čuti je kot grom; 
potres naznanja trdo tvojo hojo, 
prastarim stavbam nosiš ti polom. 

• 

A v ruševine mečeš le, kar preči 
življenje, in kar godno je za smrt. 
Le čez mrliče, živi rod plašeče 
pregrinjaš skrbno svoj mrtvaški prt. 

Iz razvalin pa dvigaš novo žitje, 
razbijaš led, da prosta je pomlad; 
ti režeš, sekaš zemlji ostre rane, 
da more poroditi žlahten sad. 

Mladost si, pomladitev, prerojenje, 
temo razganjajoča silna moč, 
v višave jasne vodiš ti človeštvo 
čez brezdna, morja ,skoz meglo in noč. 

Verige ti drobiš, odpiraš ječe, 
pred tabo se razpada zlati tron; 
ne klanjaš ti rumenemu se zlatu 
in ne spoštuješ starih slavnih kron. 

V viharju, ognju, z gromom in potresom 
pa rtosiš ljudstvom najžlahtnejši dar; 
Svoboda s tabo k narodom prihaja, 
prostost naznanja svetu tvoj udar. 

"i > /+M 



Prvi mafnik v plamenu In krvi. 
Ponavlja se praznik zavednega internacio-

nalnega p rolet a ria ta. Ponavlja ae v krvi in gro-
zi, sredi strahot, kakršnih ni poznal zemeljski 
svet, odkar hodi po njeiu človeška uoga. Tretj ič 
gleda prvi maj vojno, ki presega vsako klanje in 
vsako uničevanje, kdajkoli uprizorjeno na nepre-
glednem odru zgodovinskega gledališča. 

Vojna furija, ki se je pred tremi leti zdra-
mila v osrčju Evrope, je vrgla svoje netilo na vse 
strani in povsod so iskre našle pripravljeno snov, 
iz katere je švignil plamen proti nebu. Zdaj žari 
obzorje od vzhoda do zapada krvavo rdeče od po-
žara, ki je pogrebi 1 ves svet in tragedija človeštva 
je dobila obseg brez meja, kakor da se hoče razši 
riti v neskončnost. 

In ini govorimo o svetovnem prazniku in sa-
njamo o mednarodnem pobratimütvu. Ni !i naša 
pesem smešna vpričo gigantične žaloigre, ki je 
spravila neštete nuljone igralcev in konrparzov 
na oder in postavila narod zoper narod in odprla 
pekel sovraštvo? Ni li naša zastava srmbol one-
moglosti in nesposobnosti, naša zahteva ironija, 
naš cilj satira? Ni li mednarodno bratstvo klavr-
na fantazija s polomljenimi peroti in socializem 
bajka za velike otroke ,ki ne morejo dozoreti do 
možatosti ? 

Okrutno žalosten jc pogled nn pleme, ki si je 
v svojem ponosu lastilo kraljestvo vsega stvar-
stva. Lahko bi se slabost polotila duše lahko bi 
človek izgubil samega sebe in tla pod nogami in 
vero v cilj iu zaupanje v svojo moč. 

Slabost je del človeške nature. Ali njen dru-
gi del je uioč. In prav v najtežjih trenutkih, ka-
dar se združuje vsa Satanova oblast in naskaku-
je in drami vse slaltosti, ima moč nalogo, da vsta-
ne neustrašno in prežene plašnost in ubije obupa-
vanje. Moč je Imžanski del človeške nature, in če 
se vzproži z nezlomljivo voljo, mora biti poražeriu 
slabost. 

• 

Ko jc leta IMS!) mednarodni socialističui kon-
gres v Parizu sklenil, da bodi prvi maj vsakega 
leta praznik zavednega proletariata, je vedel, da 
opravlja svoje delo v stari družbi, v kateri nc vla-
da ne bratstvo, ne medna rodnost. Visoko je sedel 
Mamon na svojem zlatem prestolu in na vseh kra-
jih sveta so se dvigali njegovi žrtveniki. Težke ča-
se je bilo preživelo delavstvo po raznih deželah. 
Progoni vsega^avednega so bili besneli skoro po 
vsej Evropi. Kakor nekdaj sveta inkvizicija zo-
per "kr i voveree " , so divjale državne oblasti 
zoper socialiste, .leče kulturnih dežel so bile na-
polnjene z m «ceniki svojega prepričanja in na vi-
slicah to izdiha vale uajplenjcnitejšc duše. 

Komaj toliko se jc bilo blazno divjanje pole-
glo, da je bilo mogoče nekoliko dihati in obnoviti 
razdejano organizacije. Pariški kougres sc jc se-
šel, da pokliče Juternacionalo, četudi uc ubito, pa 
vendar onuimljenc, ¿opet v življenje. Pozvan ni 
bil, da oznani svetu zmago socializma, ampak da 
organizira nov boj za njegovo bodočo zniago. 

Tako tudi prvi majnik, sklenjen od tega kon-
gresa, ni mogel biti praznik delavske zmage, am-
pak praznik delavskega boja. Praznovanje ni iz-
reklo: "S\ct je mednaroden," temveč: " M i , ki 
smo že mednarodni, gremo na delo, da postane 
svet mednaroden." 

• s 

Od leta do leta 11*17 še še ni dosegel 
cil j tedanjega kongresa, lil slabost v človeški du-
ši se zvija in tarna: Nikdar nc bo dosežen! Narod 
stoji proti narodu in sovraštvo vlada, Človečan-
ske solidarnosti ni! . . . 

V osemindvajsetih letih ni človeštvo postalo 
solidarna enota, ampak njegovi posamezni deli se 
koljejo kakor zverine in vzajemno barvajo vse 
reke s svgjo kHvjo. 

Zato naj bi bili cilji socializma nemogoči? 
Osemindvajset let. 
Kratko življenje jc Priroda določila posa-

mezniku; zato se mu zdi osemindvajset let ogro-
men čas, tako dolg, da bi se morale v njeni izvršiti 
vse odločitve. Hrepenenje ga podžiga; človek, ki 
seje, bi rad tudi žel; na drevju, ki ga jc posadil, 
bi rod videl zoreti sadove. # 

Ali človek je le neznaten del celote, ki obsega 
ves brezkrajni prostor in vso ueskončno večnost. 
Kaplj ica v morju je velika veličina v primeri z 
osemindvajsetimi sol učnimi leti. Celo v omejeni 
dobi, ki je namenjena življenju človeštva, je o-
semindvajset let komaj dober trenutek. 

Marsikateri poljcdelc je izkrčil pragozd, iz-
trebil zemljo ,jo prekopal in preornl, lc zato, da 
so mogli potomci žeti na njej. Ko je zatisml oči 
za dolgi počitek, jc moralo biti njegovo zadošče-
iije, da jc opravil nalogo svojega življenja in pri-
pravil tla onim, ki ostanejo za njim. (le jc njegova 
duša vsaj v smrtni uri občutila solidarnost vsega 
živega, je bilo njegovo zadoščenje lahko popolno. 

Osemindvajset let je delavska Iutcrnacionala 
kopala in orala, sejala in namakala tla. In boje-
vala se je. Iz peščice odločnih mož in žensk jc na-
redila armado, ki ima svoje vojne zbore po vseh 
deželah, svoje postojanke v svetovnih velemestih 

, in odleglih hribih. Skovala je delavstvu polne 
arzenalc orožja in izkrčila mu je nešteta pota za 
boj. 

T<wla Mamonovcgn kraljestva še ni prema-
ga la . 

V osemindvajsetih letih. 
Bog židovsko-krščanske biblije je potreboval 

šest dolgih «lili, da je ustvaril svet. Zakaj nru ni 
pobožna legenda pripisala, da je oprsvil to delo 
v enem trenotkii, z eno samo besedo. Ka j je osem-
indvajset človeških let v primeri s šestimi dnevi 
njegove vsegamogočnosti ? 

Delo in čas sta neločljiva brata. Kar oprav-
l ja Internacionala proletariata, je delo, in lc v 
času more biti opravljeno. Ogromna je njegova 
itvrtena mnolina za osemindvajset lot;ali slabotne 
duše tarnajo, ker ni opravila vsega. In vzdihuje-
jo, da ga nikdar ne bo. Kakor če bi bil kdo kon-

cem prvega stvarnikovega dneva zastokal, da ne 
bo nikdar Adama. 

Praznovanje prvega uiajuiku je bilo v prvi 
vrsti namenjeuo zahtevi, osemurnega delavnika. 
Zdelo se je takrat, kakor da jc to skrajno predrz-
na, v utopijo prehajajoča zahteva. Soglasno jc 
trdil ves podjetniški svet, da je nc le oseiuurnl de-
lavnik, puipak vsako znižanje delovnega časa 
sploh pogiu industrije. Po vsem svetu bi sc bili 
lahko skoraj na prste sešteli zavodi, v katerih so 
delali po osem ur. Dvanajsturno, štirinajst urno, 
tudi šestusjsturno delo ni bilo nič nenavadnega. 
Bilk so podjetja, v katerih so gospodarji trdili, da 
je " i z tehuičnih razlogov" vsako drugo kakor šti-
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riindvajseturuo delo nemogoče. Po železnicah so 
bili sprevodniki in zavirači do oseniinitiridesct ur 
v službi; na lokomotivi so stali strojevodje do 
petdeset ur v službi; v raznih slučajih do dvaiu-
sedemdeset ur pred kotlom. 

Še ni osemurni delavnik povsod zmagal. Toda 
razširjen je vendar tako, da so podjetja z dolgim 
delovuiiii časom že v Tnanjšini in nihče ne dvomi 
več, da j e normalna osem orna doba lc še vpraša-
nje kratkega časa. Ce prihaja delo v posameznih 
strokah tupatam pod ta čas in bliža se dan, ko 
pride osemurni delavnik med zastarelosti. . 

Kdo se upa trditi, da je bilo delo medna rod-
nega delavstva brezuspešno, ker rohotajo japon-
ski kuliji še brez določenega delovnega časa ? Sve-
ta resnica jc, da so bili uspehi lntcrnaciouale o-
grom ni. Kajt i če jih hočemo prav premeriti, sc 
moramo vrniti tja, kjer ni bilo ničesar, pa pregle-
dati pot do tega, ker je sedaj. 

Kakor z osemurnim delavnikom, jc bilo z dru-
gimi delavskimi postulati. Po večini civilizirane-
ga sveta jc bil,«klavec gospodarsko in politično 
brezpraven. Medtem se je razvilo obrt no nad-
zorstvo, obrtna jurisdikcija, delavsko zavarova-
nje; prolétariat si j e pridobil večalimanj aktivne 
iu pasivne volilne pravice, zasedel jc številne se-
deže po parlamentih in občinskih zastopih, postal 
jc mogočen faktor v političnem življenju. 

Ali sveta še ni osvojil ! 
In črnogledi pravi jo: Tam SUMI, kjer smo bili 

pred osemindvajsetimi leti! 
Oj, ni li to nikakršna izprenuniiba, če jc bil 

človek golorok, pa si jc skoval meč? Ce jc bil sam 
kakor prerok v puščavi, pa jc stal sredi neprodir-
nc šume, pa si je izkrčil pot ? 

Trdo je bilo delo Internacionale v osemin-
dvajsetih letih, ali bilo je uspešno. 

Ali vojna, vojna! Svetovna vojna! 
Ka j pomeni Internacionala, če stoji po vsem 

svetu narod proti narodu? 
Ej, da, vojua j e ! Tako strašna je, da bije ka-

kor s eentovim kladivom po friavah in povzroča 
zmedo nad zmedo. 

Moč, božanska moč, vcepljena prvemu žive-
mu bitju, čudovita uioč, ki'si razvijala celico iz 
protoplazine, in črva iz celice in vodila življenje 

. do človeka, ne opešaj v tej zmedi ! 
Je li res, da stoje narodi proti narodom v so-

vraštvu? 
, Bije jo se, streljajo, koljejo, more. Ali nc v 

vzajemnem sovraštvu. 
•Narodi niso pričeli vojne; narodi niso dali 

povoda sanjo; narodi jc niso zahtevali. I/C prepre-
čili jc niso, ker je niso mogli preprečiti. 

Osemindvajset let je bila prekratka doba, da 
bi bila pregnala vso nevednost, zbudila vso za-
vest, vcepila vsem množicam vse spoznanje, dvig-
nila vso voljo in združila vso moč. 

Še le naš svet kraljevat vo M aniona. Tupa-
tam vladajo poleg njega še starejše, še temnejše 
sile. K jer prolétariat nc vlada, ne more proléta-
riat odločevati. Narodi, ki so vpogujeni pod tu-
jo voljo, je morajo izpolnjevati. ' 

Narodi so bili pognani drug proti drugeimi in 
morali so sc vdati povelju, ker se niso mogli u-
pretl. Za interese, ki niso bili njihovi, so šli v 
klavnico. Na ukaz gospodarjev, ne s sovraštvom 
v srcu. 

In če se je v splošni opojnosti od smodnika in 
tulečega grmenja in krvi tupatam zatemnila 
prejšnja zavest solidarnosti, in mogla umreti; le 
trenotkn oddiha je treba, da se vrne, a drami se 

.celo tam, kjer je trdno spal« pred vojno. 
Strahote so se vršile tekom vojne, da si je 

moral genij človeštva zakrivati obraz. Na vseli 
straneh, v vseh deželah so se vršile. Tu jih je bi-
lo nekoliko več, tam nekoliko manj; včasih je 

vzplala bestljaluost v najpriniitivucjši obliki, 
včasi se je skušaja za silo odevati s plaščem civili-
zacije. Toda grozote, ne le s človeškega stališča 
odurne, gnusne, ampak tudi z vojaškega stališča 
nepotrebne grozote so se godile povsod, 

Jc li to dokaz, da jc človeštvo padlo za stoti-
sočletja nazaj v divjaštvo? 

Vojak je orodje. Poveljnik je roka. Kladi-
vo nI krivo, če bijejo z njim. Na one, ki razpola-
gajo z oblastjo, pada odgovornost za zverinstvo 
vojne, na narode ne. 

Druga znamenja iuiamo, ki uas uče spoznava-
ti dušo ljudstva. ' 

Ko jc bil prvi božič na bojiščih iu se jc iz-
jalovilo "krščansko" prizadevanje, da bi sc za 
praznike sklenilo premirje, so vojaki ua eni iu 
drugi strani brez dogovora in pogodbe napravili 
tiho premirje za sveti večer. 

Ko so bile francosko-hritske in nemške fronte 
tako blizu, da so si vojaki iz za kopov lahko dajali 
znamenja, se je pričelo frateruiziranje med "so-
vražniki", ¡menjavanje , Ubaka, iasopisod t i 
drugih reči, da so poveljniki " m o r a l i " prepove-
dati .tako prijateljevanje. 

Na tisoče zgodb pripoveduje, kako so sovraž-
niki pomagali ranjenim sovražnikom in jih z ne-
varnostjo svojega življenja reševali iz ognja. 

V nekaterih krajih so bih domačini tako pri-
jazni z vojnimi vjetniki, da se je oblastnijam 
zdelo potrebno |K>scči s prepovedjo vmes. 

» # 

Ko so Angleži sestrelili ce|>elinski zrakoplov 
so pokopali njegove žrtve, Nemtee, z vsemi voja-
škimi častmi. t t • 

Ko so se nemške fronte ua zapadncin bojišču 
omajale, in so prihajale p o s a m e z n e nemške čete 
v nevarnost, da bodo popolnoma uničene, če se ne 
vdajo, so nemški vojaki dvignali roke s klicem 
" K a m e r u d r 

Ej, kako slabotno mora biti mednarodno so-
vraštvo, ee more človek nazivati " t o va r i ša " ti-
stega, ki prihaja s smrtnim orožjem v roki proti 
njemu! 

A če bi bilo mogoče popisati vse take dogod-
ke, bi sc sestavile iz njih številne debele knjige, 
in iz vseh bi zvenelo: Ni res, da je sovraštvo 
med narodi! 

• 

Ali se niso mogotci dovolj t nalili, da bi vce-
pili narodom sovraštvo? 

Tega očitka se jim ni treba bati. Kar so mo-
gli storiti za ta namen, so storili. Njihove prt»-
klamacije so bile polne narodnega strupa. Nji-
hovo časopisje je ščuvalo zoper tuje narode. Nji-
hovi podkupljivi pesniki so kovali ničvredne, a 
sovraštva prekipevajoče verze. 

r*|>ch je pa izostal. . 
"Go t t strafe Eng land! " jc bilo geslo, ki so 

ga izdali vladajoči t Nemčiji z namenom, da bi 
nadomestilo pozdrave, da bi se slišalo vsako sc-
kuirdo in na vsakem mestu, ali narodu se je zgnu-
silo in geslo je umrlo, kouiaj da je bilo porojeno. 

Vse strahote vojne niso mogle zamoriti ču-
ta, četudi semintja nejasnega čuta, da jc med na-
rodi vez,' ki je niti najgrozovitejše klanje ne mo-
re pretrgati. « • 

Jc li Internacionala utopija? 

Čuti imajo globoke koreninic v dejstvih. So-
lidarnost narodov ni lc v oblakih plavajoča ideja, 
temveč živa potreba vseh. Združitev človeštva 
je cilj, ki si ga ni mogla izmisliti nobena glava 
sama iz sebe, ampak do njega drži pot razvoja. 

V divjaškem plemenu jc ta čnt tako globoko 
zakopan, da nc more predreti lupine nevednosti, 
strahu in praznoverstva. V vsakem tujem sma-
tra divjak svojega sovražnika. Cim pride v svo-
jem razvoju na nekoliko višjo stopnjo, pa že na-
stane solidarnost rodu, pa se širi, da obseže Vse 
pleme, in dalje nastajajo zveze in se razpenjajo 
in iztrebljajo sovraštvo boljinbolj. 

Nc kaže li ta pot- v najpopolnejšo solidar-
nost, v zvezo vseh narodov, v enoto vsega člove-
štva ? 

Internacionala jc bila živa, ko je prvi človek 
dvignil svoje jasne oči proti solne«; le spala je šc 
in mnogo časa ji je bilo treba, da se popolnoma 
zdrami. Opojna sredstva jo za nekaj časa lahko 
zopet zaaibajo v spanje. Opiuin vojne jo lahko 
hudo omami; ubiti je ne more. Da bi umoril in-
teruacionalo, bi moral pomoriti vse človeštvo. 

V boju za delavske pravice padli tovariši. BiH so mučeni 
ki; prišel pa bo prvi maj, ko jih spozna ves 

svat za junake prave svobod e. 

Kljub vojni iu njenemu blazneuju je prvi 
majnik praznik Internacionale. 

Tudi med organizacijami zavednega proleta-
riata so se poku za h razni nazori pod abnormal-
nimi vplivi svetovnega klanja. Tupatam so na-
sprotja isistala strastna. In črne vrane krokajo, 
da je socializem mrtev. 

Kar človek iz dna duše čuti, spravijd rad vsaj 
v ideji v grob. Toda razglašanje smrti ne ubiju 
nikogar. Ni daleč čas, ko se poksžc, da ni bil so-
cializem še nikdar tako živ, kakor sedaj, ko mu 
pojo de profuudis. 

Odpadlo je nekoliko slabičev. Velika arma-
da socializma se jc pomnožila kljub vsem na-
sprotjem in razlikam mnenja. Kajt i vse te raz-
like se tičejo taktičnih vprašanj, niouientalnih 
sredstev, najprimernejši poti; socialističnega ci-
lja se nc dotikajo, njegovih načel ne uničujejo. 

Organizacija družbe ne podlagi družabnega 
lastništva proizvajalnih, prometnih in izmenje-
valuih sredstev je vsem nepremakljiv cilj in ne-
izopibljcn pogoj za uajnacionalnejšo porabo vseli 
sil in za utrditev največje možne pravičnosti. 

Na j sc razhajajo pota, naj se razlikuje tak-* 
tika: Absolutno enaki ci l j mora združiti posa-
mezne dele, ki se bojujejo zanj : v razrednem bo-
ju proletariata proti kapitalizmu se morajo pre-
ja lisic j zbrati vsi.. 

To nepremagljiva zavest nam dviga srca na 
dan prvega mejnika, čigar najvišji pomen priha-
ja od socialističnega cilja. Ideal enakopravnosti 
in svobode, utemeljene na podlagi gos|s>darskc 
enakosti je zakramentalni značaj prvega niajni-
ka, pa naj ga proletarjat praznuje sredi idilič-
nega nuru, ali pa sredi najbesnejših viharjev. 

Mrtvaški prt razgrinjajo, da bi z njiiu povili 
socializem. 

Kako kratkovidne so oči! 
Začeli so vojno, in tajna nada mogotcev je 

bila, da pogine v nje j razredna sila proletariata. 
. Začeli so vojno, da uresničijo z njo svoje 

imperialistične aspiracije, da ugode svojim kapi-
talističnim željam. S topovi iu bajoneti so hoteli 
užugati usodd in izsiliti svojo voljo. 

Duhove klical sem, 
zdaj me ne izpuste! 

Zdaj sc godi cesarjem in Ifraljem in kancc-
larjem in ministrom kakor čarovniškemu vajencu 
v Goethejev i pesmi. Sile, ki naj bi jim bile služi-
le, jih imajo sedaj v pesteh. 

K j e MI sedaj začetni vojni cilji? Kje je Bag-
dad 

iu Egipt, kje svetovno pomorsko gospodstvo, 
kje Carigrad, kje Solun ? 

Zdaj trepečejo za krove, zdaj razglašajo e-
nake pravice narodov, iščejo pisllagc za trajen 
mir, modrujejo o zvezi vseh držav. 

Odkod so vzeli nauke demokracije m uicdna-
rodue aliance? 

Socializem jc mrtev. A g le j ! Mogotci se tru-
dijo, da bi dali zahtevani tega "mrtvega" socia-
lizma kosti in krvi. Socializem je mrtev, u naj-
prevzet ne jši gospodarji po milosti božji obupa-
va jo nad milostjo božjo, pa prosijo "mrtve " so-
cialiste za pomoč in rešitev. IMeči delavski in 
vojimki svet kontrolira vlado v Rusiji. Nemški 
kancelar se zateka v stiki, grozeči njegovemu in 
kajzerjeveuui obstanku, Seheidemaniiu, naj mu 
izposluje poseben mir z Rusijo. Avstrijska vla-
da berači pri Adlcrju, čigar sina ima kot atenta-
torja v ječi, naj jo potegne iz močvirja. Angle-
ško delavstvo si je zagotovilo pri Llovd Ueorge-
vi v l a d i , d a lio z a s t o p a n o na mi rovn i konferenci. 

I'bili so socializem — a nikjer ne morejo več 
izhajati brez socializma in socialistov. Zdaj pro-
sijo, naj rešilo njihovo družbo. Ali kakor so z 
vojno klicali duhove, katerih se ne morejo več iz-
nebiti, tako pridejo v oblast socializma, ki ga da-
nes kličejo, naj jim služi. 

;1 • 
Socializem ni hotel vojne. Porodil jo je ka-

pitalizem in z njim spojeni imperializem in v no-
vem veku ohranjene srednjeveške sile. Ali kle-
tev kapitalizma je v tem, da se mora vse, kar-
koli izzove, prejalislej obrniti profi njemu in po-
spešiti porod njegovega sinu: Socializma. 

Vojna sc je obračala, obrnila sc je iu zopet sc 
obrača. Vojni lordi pa strme. Kam HO se od-
maknili njihovi cilji? Kakor je potres pretresel 
sloje, da prihajajo «rlobočine na površje? 

Šo ne razi:u i jo vsega. Ne vidijo, kam gre 
proces. Ali s f i ih jih že obhaja in budi se jim 
slutnja, da je v požaru, ki so ga zanetili, feniko, 
neumrjoči ptič. pomlajajoč se v ognju. 

Kralj i in cesarji so obračali. Na nebu se pn 
kažejo znamenja, da obrne — zavedni prolcta-
riat. 

V k r v i in g r o z i o b h a j a m o p r v i m a j . O b h a j a -

m o ga k l j u b k r v i in g roz i . In nobena sila n e /lo-

mi n a š e g a t r d n e g a p r e p r i č a n j a , da ga v s a j v srcu 

z n a m i o b h a j a na i n i l j one tistih, ki se danes ne 

m o r e j o z b r a t i p o d r d e č o zas tavo . O b h a j a j o ga 

tisti, ki s p o z n a v a j o b laznost sile, od katere so bili 

p o g n a n i v k l a v n i c o . O b h a j a j o ga tisti, kater im 

j e vsa b e d a v o j n e r a z g r e l a s r d v dušah . O b h a j a -

j o g a s i b i r s k i i z g n a n c i , ki j i m j e r evo luc i j a raz-

bi la v e r i g e , in tisti, ki še č a k a j o na dan , da na-

znan i t r o m b a tud i n j i m u r o reš i lne revo luc i j e , i J 

In ko mine ta v o j n a , bo p r a z n o v a l a p r v i »ffcj 

p o v s e m sv e t u n e p r e g l e d n a množ ica , ki ni se ni-

k d a r p r e j r a z u m e l a n j e g o v e g a pomena . Množi -

ca b r e z š t e v i l n e g a p r o l e t a r i a t a , ki odloži o rož j e 

v o j n e n a r o d a z o p e r n a r o d , Is» t e d a j p r i p r a v l j e n a 

za b o j z o p e r v s a k o nas i l s t vo in nastopi s lavno 

v o j n o pot , ki p o d o k o n č a majnik zmage^J^™-
bode. 



DIMTTRTJR f n N o V t f t 

Bilo je v tisti nesrečni kratici dobi puvze med 
prvo iii drugo balkanski» vojno. Kakor ozebel po 
solneu suio hrepeneli po demohilizaciji, da bi se 
sptWili od teiav ene vojne, pa trejiečciiio, da nas 
l>oženo v drugo vojno. Negotovost položaja je 
hujša spopada v boju. Srbske (Vte so se ie pomi-
kale proti bolgurski meji. Moj polk, ki ga je 
bil izčrpal neumen in forsiran pohod v Albanijo 
in nazaj, so postili za nekaj ¿asa v Bitolju in oko-
lici, da bi držal prebivastvo v pokeriftini. Bata-
ljon, kateremu sem pridal sam, je ostal v Resnu, 
m a l e m mestecu v P re sp i na pot i i z B i t o l j a v O -

hrid. 

•Intri je L. n KI j i Po navadi se izprehajam po 
tesnih resuiiskih ulicah, pa mislim na to in ono, na 
Srbijo, na Belgrud, največ pa na našo stranko, ka-
tere telo. je raztrgano, člani raztreseni po pečino h 
Albanije in tokuvuh Macedonije, po prostanih 
grobiščih in noštevilnih bolnicah. Kar jih je osta-
lo živih, premišljuje o drugih, pa ne izve ničesar. 
Kjer je nekoliko sodrugov skupaj, izginjajo v 
morju žal HO vedno nezdramljene kmetijske ma-% 

so. 

Po izprehodu, ki je bil daljši kakor po na-
vadi, k r enem v menažo na večerjo. Razgovor se 
je razpredol na široko, t'itajo se časopisi, res da 
izza petih in šestih «itii, ali s tako radovednostjo, 
kakor da so izšli tisti hip . . . Komentira se, kar 
je rekel Cire.v, kaj da molči NeniVija, kaj pravi 
Sazonov o ruskem razsodišču, ali konec konca 
je vedno ta, da mora Bitolj ostati srbski, da je 
vos Svet za to. Tako se splošno odlikujejo vsi raz-
govori v oficirskih krogih. Dvoumnosti diplom 
tični-h izjav kakor da so naročene, za nespoaobnost 
častniških omizij, da .vitlijo, precenijo, zamislijo 
karkoli druzegu razun onega, ker so oni sklenili, 
da je edino pravo, edino mogoče. Izostala niso 
nerodna žugatija na bolgarski naslov, in ves raz-
govor je izjemoma potekel zelo harmonično, ker 
se ga ta večer jaz nič nisem udeležil. 

P R O L E T A K 8 C 3 

Moj 1. maj 1913. 
Tekom večerje mi je poveljnik ukazaJ, da od-

korakam s svojim vodom ob zori v vss Uručaro 
ob Prespi zu zaščito policijskih organov, ki ima-
jo tam izvršiti nekateri» uslcdhc. Bilo mi je všeč, 
tla som zaradi jut risu jo^a pohodu lahko takojpin 
odšel spat. 

Ko se je delal dan, sem bil ie na poti, na lepi 
poti ob Pre»pauskem jezeru in pod gorustasnim 
PerUteroni. l)an je bil kraseu za ninri^ toda mo-
štvu je bilo čo&če treba dajati odmore, ker so ti 
pomendrani ljudje, tako bojevati, ko smo skupaj 
prestopali turško mojo. Pot ni bila dolga, pa smo 
luhko korakali polsgoma. Jaz in moji vojaki smo 
se vselej čutili srečne, kadarkoli smo bili ločeni od 
čete, sami svoji gosptslurji, brez vsakega predpo-
stavljenega nad nami. Tedaj korakamo vodno 
svobodno, v prosti skupini in ob razgovoru, ki se 
je ta tlan prelevil v moje pripovedovanje o prvem 
inajniku. 

Ko smo tlošli v vas, raz}x>stavim straže, spra-
vim vojake v šoli pod streho, poiščemo si slamo 
zu ležišče, potom pa jo mahnem, da pogledu m vas, 
proden pride gospod okrajni načelnik. Kazim 
par hiš je vsa vas turška. Turki so prišli na uli-
co, vznemirjeni, preplašeni ¿'»led prihodu vojakov, 
ki je da! vedno slutiti požiganje, ubijanje ali pa 
vsaj tepež. Priklanjajo se in pozdravljaj«), kakor 
bi hoteli m i : .Milost, go*|M>d poveljnik! V dobi 
od packtt turškega režima pa do prihoda srbske 
oblasti »o jo v vasi primerilo nekoliko slučajev 
ULX â iz maščevan ju, ki HO jih izvršili kristjani, 
nad Turki, in vsa prizadevanja okrajnega načelni-
ka, tla bi meščani odprli usta in povedali, kdo jih 
ugonublja, so bili zaman zaradi blaznega strahu 
prebivalcev. 

Medtem je prišel gospod načelnik, samosta-
lec iz SM trezen in pameten moz z okretnostjo iz-
urjenega strankarskega agitatorja. Sklical je 
vuščane na zbor, skočil na mizo In jim začel govo-
riti lepo, popiklurno kakor nu strankarskem sho-
du. Da bi prm opisali svobodo, ki jo prinaša Srbi-

ja, je pravil, da sedaj ni več turâku doba. V'Sr-
biji ne more biti tako, da bi človek poginil meni 
nič tebi nič, ampak tudi ubijalec mora biti ustre-
ljen. . Potem je pozval vasčane, nuj svoboduo go-
vore, in pričelo se je poizvedovunje. 

— Reci, Kole, si li ubil Mure t « ! izprašujo 
načelnik mladeniča iz Potočanov, Arnavtu, ki se 
je prav pred vojno dal krstiti, du bi uiogcl poroči-
ti kristjanko. 

Kole »e roti, da ni, pa se joka. Vsa policij-
ski! spretnost ue pouirga nič. Načelnik vzame 
skoba iz torbe, to policijsko tri t i ma ratio, tu na Ko-
lov ih rokah so železne zapestnice. Vi jak jik zač-
ne pritegovati. Pregrešni Kole se zvija od bole-
čin, meni se usježe lasje na glavi in iz ust mi ui-
de: 

—Dosti! 
(htspod nučelnik me pogleda začuden in vpra-

ša : 
— Res ne morete gledati? 

, Ne morem. Spravite to proč, prosim Vas. 
Oproščeni Kole si začne brisati solze, zbrane 

pričo glodajo začudene, gospod načelnik pomolči 
nekoliko, potem pu začne s preiskovanjem druge-
ga ulioja. , 

Preti njim je stal vitek, krepek in pogumen 
vaščan Sa triu z izobrazbo kmeta, ki je prebil mno-
go let v Ameriki in s hladnokrvnostjo dolgolet-
nega bolgarskega čotaša. Vsa vas priča, du je 
pred nekoliko nfcseci ubil iz maščevanja nekega 
bega, ki ga je bil kaznoval. On molči; moči se 
z mislijo, ali bi prizual ali ne. Meni ga je žul. Du 
pogine taka moč, tako zdravje, pravi junak živ-
l jenja; premagal je nevarnosti ameriških rudni-
kov, ušel jo puškam turškrh a ska rje v, pa da po-
gine v zaporu ali pa da bo ustreljen za kolom prav 
tisti hip, ko opaža zarjo boljših dni. In zakaj? 
Ker je dul nogiomadenim žalitvam in nusprot-
jem, na katerih je obstajalo vse tuniko cesarstvo, 
izraz po svojih f»ojmih hi v času splošne brez-
vlade! 

Priznanje ua srečo «o ni bilo izrečeno. Po-
rabil seiu prilike, ko je bil uučcLnik zabavljati 
z drugim opravkom, po sem pristopH k Sarfanu 
iu mu tilM» ilejul .. 

— ( V j , Sarfan, nikakor ne smo* priznati. 
Zakaj po naficni za komu boš ustreljen, če pr izna, 
drugače pa ne. 1 . . % ar 

Mož me je začuden gledal, ni verjel, zrije 
čas vaiao, čas v uiujo oficirsko uniformo, iu .110-
bonoga znuiuinja is i bilo na njegovem obrasli. 

Ali ko je nučelnik uoduljovul poizvedovanje, 
je Sarfuu odbijal trditve vaščanov, sramežljiv«» 
.1I1 stanovitno. * | 

Bi li prenehali t H<! cUrne načelnik k in oni. ; 

— Du, čas je za kosilo. 
Mod kosilom sva <*e pogovarjala n vpraša-

nju, ki se jo vsiljevalo uo lo meni, umpuk*tu<Jj 
njemu. Prišli sn^o z zukonom v roki, da si dimo 
ljutli, k! niso doslej nikdar slišali kaj o tem /a* 
konti. Sodimo jih zaradi reči, ki so *e gorltto po* 
padcu ene iu pred prihodom diuge oblasti. I*a 
se izvrši ta izpremeniba oblasti, so balkanske vla-
de s slavnostnimi kraljevskimi prnklumueijami 
dvignilo svoje vojske nad Turčijo in odprle stoti-
sočeni grobove s tisoč in tisoč uboji, ('o pu se 
je zdaj neki kmet v Prespi vmešal v ta krvavi 
proces, nuj bi bil ustreljen zaradi uboju! 

Ali režimi ne trpe, da se jim gleda v pretek-
lost. Oblast niiuu radu, du se ve zu njen vir. Iz 
krvavih vojftčakov, ki prihajajo preko grobov do 
zmage, se mogotci čez noč izpremiiijajo v nedpl-
žno čuvaje pravice, življenja, zakonu, ne iz ljubez-
ni do teh praznih besed, ampak v interesu svoje-
ga priznanja, svoje utrditve, svoje eksistence in 
avtoritete. Ka j so jim mar globoki vzrok», ki so 
izzvali dogodke in ki govore o potrebi hitrih re-
form, ne pa surove zakonite nepravičnosti. 

Jaz in moj gospod *načolnik sva soglašala/ 
Po iz ve» I ho so se izvršile, ali na sto vaščanov ob 
Prespi je bilo rešenih pogina. 

Tako je potekel moj prvi maj 1913. 

Enrico Ferri: Socializem in moderna znanost. 
Zakon navideznega nazadovanja in kolektivna 

lastnina. 
Proti vinki socializma sicer prizna vanjo, da s 

svojo zahtevo po draJabni preobrazbi socializem 
navidezno soglaša z razvojno teorijo, da pa iz 
tega še ne sledi veljavnost njegvih knčnih zahtev, 
predsvem zahteva po nadomestitvi individualne 
lastnine s socialno in da prav ta zahteva greši 
proti razvojnemu nauku in da je raditega nesmi-
selna m utopistiČna. Glavno protislovje med soci-
alizmom in evolucionizuiom pa da obstoja v tem 
češ, da povrutek k skupni zemljiški lastnini pome-
nja obnovitev privotnih in divjih kulturnih raz-
mer. Socializem da sicer strem» za preobrazbo, 
toda po rakovi poti, proti toku družabnega raz-
voja, ki meri od prvotnega agrarnega kolektivi-
zma k sedanjemu sistemu individiulne Lastimo, te-
ga znamesja napredne kulture. Socializem pa da 
pomonia v tem slučaju povratek v barbartvo. 

Na tem ugovoru je popolnoma pravilna opaz-
ka, da bi pomenjula skupna lastnina v marsičem 

"povratek k prvotnemu družabnemu redu. Toda 
sklepi iz tega dejstva so skozinskoz zmotni in ne-
znanstveni, ker povsem zanemarjajo važen raz-
vojni zakon, kateri se sicer malo uvažuje, ki pa ni 
za<to nič manj resničen. Najpoprej ga je formuli-
ral prerano umrli francoski zdravnik Dumont 1) 
toda jaz sem opozoril nanj, še predno seni se v po-
litiki prišteval za sucialistu njegovo važnost sem 
pojasnil v Kriminalni sociologiji m ga nanovo 11-
temelji v diskusiji z Morselijem. 

Ta zakon uči, da je povratek družabnih na-
prav k primitivnim oblikam stalen pojav. Že ( o- . 

-^tinetti de MaMrtiis je razodel 1881 v svoji knji-
gi o prvotnih oblikah gospodarskega razvoja ne-
določeno sklepa z nedoločno napovedjo, tla se 11-
tegnejo v bodočem gospodarskem razvoju pono-
viti primitivne oblike, ki so prevladovale v za-
četku tega razvojaS). 

Spominjam se svojega učitelja Carducija izza 

časov svojih studijvBolonji , ki je pogosto pona-
vljal trditev, da ves novejši literarni napredek 
po oblikah iu po snovi ni drugega kot ohranitev 
forme in snovi prvih literarnih pojavovo gr*ko-
orientalskega sveta; pravzaprav je tudi sedanji 
znanstveni monizem, ki oživlja ves razvoj in ki 
pomen ju trajno pridobitev mišljenja nad svetom 
pojavov, v gotovem pogledu le povratek k ide-
jam grških filozofov in velikega pesnika misleca 
liiikreca, po dolgem času metafizičnega potepa-
nja in pohajanju. Mnogoštevilni m prepričeval-
ni izgledi potrjujejo ta*k povratek k prvotnim o-
blikatn družabnega življenja. 

Prvi argument bi veljal le tedaj, če bi name-
raval socialieatn kaznovati sedanje lastnike; de-
janjsko se mora individualna pravica umakniti 
socialnemu pravu, če smatra družba razglasitev 
zemljiške lastnine v splošno korist za potrebo, ka-
kor se., tudi danes dogaja. Olede druzega p roti-
la zlo ga je pa omenjati, da zemljiška melioracija 
ni izključena posledica in zasluga lastnikovega o-
sebnega dola, temveč da obstoji deloma v nakopi-
čenem naporu in življenjski sili mnogih delavskih 
generacij, ki so spravile zemljo v sedanje kultur-
no stanje in sioer na korist drugim; dejansko 
je družabno življenje družba sama, glavni faktor 
zemljiške meleoraeije;, ¡zgradba cest, železnic, iz-
umitev poljskih strojev vzvišujc lastnikom čisto 
očivhlno in brezplačno neznansko zemljiško vred-
nost. 

1) Tu zakon, ki go je sprovil Torrens leta 
1 8 5 8 v Avstraliji poti streho, zelo olajšuje prena-
šanje zemljiške lastnine potom posebnih h i po-
točni h pisem. 

2) Kkor je znano, je Aristotel smatral rela-
tivno pravo svoje dobe za absoluten socialen za-
kon in je razjagal suženjstvo kot prirojen pojav, 
češ, da je vsak človek že rojen za sužnja ali pa za 
gospodarja. 

Kar se pa tiče vi*ine m načina razlastitvene od-
škodnine, ne uvidim, zakaj nuj bi brlu popolna 
in absobutna; saj mora ze danes pri razlastitvi in 
splošnega interesa odstopiti lastnik svoje zem-
ljišče, katera ima zanj pretium affections vsled 
dragih neplačljivih spominov, ne da bi dobil povr-
njeno to posebno vrednost. Pri kolektivni razlasti-
tvi, ki jo bo polehčala koncetruciju zemljiške lu-
stnine v rokivh pičlih latifudijarjev, bo zadoščalo, 
če se slednjim zagotovi za Aaa njrh življenja 
mirna in zložna eksistenca, da so podele ražlasti-
tvi v s i znaki n a j s t r o ž j e pravičnosti. 

Socializacija lastnine je ob vsej svoji nepo-
polnosti in približnost» vendar razločna iu traj-
na, in ne da se tajiti, da kaže gospodarska in 
s tem tudi j uri stična «mer lastniškega roda rasto-
če prevladovanje kolektivnih interesov iu pravic 
med ¡ndrviditalnuni, neudržni tok razvoja nado-
mesti to prevladovanje s 'kolektivno lastnino ze-
mlje in proizvnjnlnih sredstev. 

Osnovni stavek socializmu je torej v popol-
nem soglasju s sociološkim zakonom navideznega 
nazadovanja, ki gu je iz prirodnih vzrokov prav 
zanmenito razložil Ix>ria. Pokazal je, kako začrta-
va prvotno človeštvo pod prvimi vtisi okrožujo-
čega svetu najpreprostejše osnovne linije svojega 
življenja. Kasneje izhaja iz napredka inteligence 
in razvoj spremljajoče, rastoče kompliciranosti 
analitični razvoj v vsaki napravi kalečih bistve-
nih elementov; ko je dopolnjena tu analiza ki 
vsled izgredov nu različne plati često poraja nu-
sprot ju posameznih elementov, se združuje člo-
veštvo na visoki razvojni stopnji v zaključni sin-
tezi teh različnih elementov in so vraču k izhodi-
šču 1) s to omejitvijo pač, du ta |xivrntok k prvo-
tnosti ni gola in preprosta ponovitev. Zategadelj 
govorimo o zakonu navideznega nazadovanja, in 
zato jo očitanje povrntka v barbarsko prvotnost 
neosnovano. Ne gre za golo ponavljanje, temveč 
za dopolnitev kolobarja, člena v velikem ritmu, 

TOTUESJVA TOV EST. 
Spisal Podlimbarski. 

Vsa topla je padla v prah na 
kolena in vsem so prišle solze v oči, ker do takrat 
nihče še ni bil priča, da bi bilo veliko delo usmilje-
nja deležno takšnega javnega blagoslova, in vsak 
je bil prepričal», da je sama božja previdnost, 
hoteč po k a za t i človeku, katera jo največja čed-
nost, pripeljala semkaj duhovnika v njegovi vzvi-
šeni službi. Ihmič je 'tzkušal goreče moliti in ni 
mogel. Dušila gu je bolest, da ne ve, kuj je s 
hčerko, in vedno se je dvigal njen obrazek preti 
njegovim duševnim očesom, kakor bi ga klical k 
sehi na pomoč. V takšni duševni burji ni mogel_ 
zbrati misli k onemu, ki smatra že skrb lt 
tluso za gorečo molitev. Skoraj v obnpnosti je 
bežal nazaj nu Marijin trg. 

• Veilcl je zu vozntks, ki ga je že vorll in je 
stanoval v Frančiškanskih ulicah blizu cerkve; 
lega je hotel poiskati in najeti. Ko bi pa voznik 
ne hotel po noči zapreči, bi si ga rad zagotovil, 
dazupreže preeej, ko se zazna dan. Pa dotično 
hišo je našel razhutano. Postal je prod njo in' 
oprezoval, uli biva živa duša v njej. V hiši je 
vladala mrtvašku tihota in tudi na dvorišču se 
ni ganil nihoe. 

" A l i iščete morda koga iz te hi*e?" ga je 
vprašala zssolzena žena, ki je prišla od Ljubljani-
ee gori in je skrivala roki za obprsno ruto. " V s i 
prebivajo nocoj tu zdolaj za vodo.'* 

DaniČ je povedal, kaj bi rnd. 

h u p h ^ H I " ' 
* •'•-.« 1 

"Oh ) moj mož je ifcti, ki ga iičotfc. Pravil je, tla 
vas je- že vozil. It jo imate pa svojo gos]>ot!iono 
hčerko ! " | 

" N u kmetih."! 
"Potem bi seieda radi na deželo, Bog so u-

siuili! Pa naš je i^apregel že pred pol ure. Neka 
gospa je prišla sr.ina ponj in nemudoma je mo-
ral ž njo, namreč (noj brat jo peljal me.<ito moje-
ga moža, ker imatnin bolnega otroka." 

" K a j pa mu j^?' \ , 
"Bolan je bil že poprej, nocoj so mu je pu 

p, ko v-o e<>č ni iiiiru. Ktlinoga otroka 
: u i m ¡ » t 1 vi n«' sinejo vzeti. Ali no veste, gospod 
profes\r, katera lekarna t>i bila poeoj odprta t " 

le no vem, mati. mimo nol>cne menda ni-
sem ser, ali pa videl nisem." 

" M o j Bog, m^rda l>o treba čakati do jutra. 
( e želite, kakor p 
lam, bo nojholjf, t u stopite pu Posuvje; na kme-
tih boste nemara dobili priložnost, da se popc-
Ijeto naprej, kum|>r hočete. Pogledala bom k 
mestni hiši, je H ondi lekarna odprta. Bog vas 
obvaruj-in vam tlaj srečo na vaši p o f i ! " 

Stu. Napolil se jo na Dunajsko ecuto, da stopi no-
hiiKlotua na Posavje. <vNIU dalje je šol tem l»olj je 

ftonehavala utrujenost, tem 1 »<>1 j je rasla telesna 
ilu in ž njo dolvrost duhu, Že beži mimo Sv. Kol-

ItofD, kjer mu počiva žena, m zdi se ntu,'dirg4e-
f a materino oko h nebes nanj in gu ir/podbuja k 
fitrajnosti nu tmjev i p<»ti. Že hiti preko ravnega 
jublj4Vi*kegu polju, kjer se je tolikokrat izprebu-
sl s hčerko. Okrogi-nokrog loži debela motila, ku-
cor siv z-id mu zastira pogled v daljo. Ali caruje 
zu njo nebeški mir velikonočno noči ali strašno 
fro^je ljubljanskega mesta? Dohitevajo in srečeva-
lo gu ljudje, 110, 011 so ne zanima za nikogar, ne 
pogledu .nikogar; trese se zemlja, no, to ga ne rfVi* 
fa v b fgu: le eno željo neguje v duši ini tu gu ženo 
naprej, Ves upehan jo prišel na dežico. Tu je po-
?t*l) PO 'vaitkem človeku, ki ga jo videl za ee^to:' 
ali po vozniku je izprašoval zastotj, TVsavci so 
uiiHo zmenili zu. fijakat- ki dobiček : >bo;lisi da imo 
bili vajeni jemati gu v svoje proračune, botjiu da 
jih je potresni stradi tako prevzel. Vsak je imel 
svoj posebni izgovor, tla je odkiižsl pm^ileu. Sko-
raj y nk« se je zgrudila njegova duševna sila, ko 

ki vmlr s seboj vso pridobitve in sadove predido-
čega, v svojih iivljensk|h in plodovitih elementih 
neminljivega razvoja; to stanje nadkriljuje za-
torej objektivne kakor tudi v človeški zavesti vi-
soko embrionalno prvotnost. 

Podoba družabnega razvoja ni sklenjen krog, 
ni kača, ki grize lastni rep, temveč v smislu Ooc-
sheju spirala, ki se navidezno pvrača sama v sebe, 
ki pa sc dejansko vzpenja vedno višjo. 

X 

Družabni razvoj in individualna svoboda. 
Xa podlagi drugega dozdevnega nasprotja 

med socializmom in evolucionizmom trdijo in |>o-
navljajo v vseh mogočih melodijah, tla bode ^oci-
ulizeni nova oblika tiranstvu, du bo uničil ves blu-
goslov svobode, ga jo s trudom in za oeno 
dragih žrtev ter težkega mučeništva pridobil 19. 
vek. 

Pri pojusnovanju prirojeno neenickosti som že 
izvajal, «In zugotavlju socializem vsakemu poleg 
človeškega obstanka najsvobodnojše in najpoj)ol-
110jše udejstvovanje njegove osebnosti. In drug 
po razvojni teoriji zasnovani zakon kuže, kuko ne-
opravičen je strah, da uresničenje socializma za-
tro, kur je živega in plodovitega v osebni-svobodi.' 
Tu zakon, ki ga je prvi mojstrsko-razvil Ardif|p> 
uči, tla nobena nova faza družabnogu in prirodne-
gu razvoja no zatre histenih pjavov pretlidooih 
faz, temveč tla se ohranjuje kur jo živega v njih 
in tla odstranjuje lo njih perverzne in patološke 
pojave 2). V vrsti živih bitij raavoj rastlinskega 
življenju ne odstranjuje prvih, v kristalizaciji nn-
stopujočih organizacijskih pojavov, kakor žival-
sko ne odstranjuje rastlinskega življenja in člove-
štvo ne prejšnjih, temveč vsi potomci različnih 
prvotnih življenskrh form žive drug poleg tlrnge-
gu. 

(Dalje prihodnjič.) 

Pa niste vi gosp<Hk profesor Danič?" je I dile v tluso. Bolczo^ tujega otroka ga je trnko opla-
vprusulu žena. šila, tlii \et: ni mogel odoloti svojemu srett. No tom-

4'Sem. ' ' 4 m mH*. nt. ulrujentjst gu ni mogla več držati v me-

ni vite, na deželo proti Domžu- *j jc videl, da se je pol ure zastonj zamiki il v vitid. 
Pfd<rhno se mu jo godilo na Tmučah. Tudi tu je 

• vklel prizore m »like potreso in razgreta domišlji-
ja mu je v podobne slike hi prizore stavljala hčoo. 
Oko se mu je pomračilo in zasolzilo. 7. hodrostj«» 
duhu je upadla tudi njegova telesna moč. Zopet 
so oj>ešale noge in počasno se jo pomikal dalje. 

Dohitel je voz na katerem so peljali bolnika. 
Sivolas starček jo šol za vozom» poleg njega Va*.o-
glavo žensku srednjih let, ki jo Hiteč popravljala 

.vzglavje bolniku: ob «tirani *e je dožal lestvico in 
neprestano gledal Imlnlku v obraz trinajstleten 
deček, v tem ko je drugi deček, knHh desetih let, 
sfuel sp id la j na v<wtu ter pt»ga<uja.l rojenega in o-

kornegb konja. DaniO se jo pridružil krdelou. Duši 
iii >i)rašal po pričini žalostnega izprovmla — da 
peljejo Imlnika ii| odkod, jo bilo itaik jasno — pri-
čel 1T111 je stat»x"ek razlagati, da le-tu ludnik jo njo-
goV sin, ki je že nekaj tednov ležal v bolan v lj iU 
bljiunsVi bolnici, «1 kuko se jo včeruj ]>oljal ponj s 
•v.iaho in vnukonii, iker oe je sinu zdravjo že toliko 
utrdilo, du ni potreboval dmgego nefjo svežega 
zraku drmače vasi; da go je bolel šele v pondel-
jeik oi>oldiie vzeti iv. bolniee, po potresu so ga vzeli 
pa preeej po noči s seboj in r.duj ne vedo, ali sc 
je bolniku povrnila slura bolezen, ali ga jc .lo stflsh 
taJ:o premagal, do se ne more držati pokoncu,,iju 
tudi tega ne vedo, kuko jc domu, uli imajo še svoje 
stanovanje sli gajniniajo več. 

Danič je bili tako potrt in zamišljen, da j? 
skraja jedva naš<il primerno besedo toluž4>e; kiya-
lu ga je pu človeška družba toliko obodrila, da je 
ž njo vred še dokaj čvrsto korakal. Celo jezik se 
mu je razvezal i») razjasnil jo ljudem s kra<k>»fM 
besedami svojo zadevo In kako jo zastonj iskal v 
lijmblani in nu Posavju voznika. Ko jo Ma^če'« iz* 
previdel, tla je g^pos^i človek, ki je setlaj njegov 
tovariš, gotovo truden cd dolge pe*po<1, ga je p<vi 
vabil, naj sede spredaj na Voz, Profesor je blagro» 
val dobre ljutli, sprejel ponudbo ter prisede? k de-
čku. Tako se je prepeljal do onega blatenega zna-
menja, kjer je «rečni Cija«*ovega Toneta.— 

(Dalje prihodnjič.) . ' 

X I X , 

Daaiič ni več ^mahovaJ. Kdinega otroka nam 
nnliofriu 110 smejo vi^t i ! — to besede so se mu zasa-

Xetn&ka vliuki sk'išu nn vse najine 4kritt «Ic-

J a n j a , k i so se im< la ¡h» porot ' i l i l i o d i g r a v a t i 1, mn% 

j a orl strani dekliških m n o ž i c , v n a s t o p a n j u pecfl 

vladi z zahtevani/za ve." k r u h a in .konce vojne. — 

To je pač tlipltmiucijn obrniiavanja. 

'H 
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VOJNA IN PROHIBICIJA. 

Bryan roma po deželi od mesta 
do mesta in agitira. 
. Bryan je bil največji pacifist 

v Zedinjenih državah in mir mu 
j t dal dovolj prilike za agitaci-
jo. Odkar je kongres odglasoval, 
da je med Ameriko in Nemčijo 
voljna, je Bryan obesil pacifize 
na klin, ker je spoznal, da je nje-
gov glas le glas upijočega v puš-

Toda Bryan je agitator in 
Mica nra ne da miru. Ker je iz-
rabil kvojo zadnjo ljubic«», < 

k prejšnji ii pn«fi;..M /op»» 
TOio. Pridig« jo « elo v interesu 
aprii. To je takp kakor s tisi in, 
kožuhom, ki se obrne DO 7!!ni no-
tlr, po leti pa' ven. Kar varuje 

»veka mraza, tga bo vendar va-
^ ( r a l o tudi vročine. Če je prohi 

bicija, dobra za mir, more biti pač 
dobra tudi za vojno. 

'Teddy Roosevelt je prišel v Chi-
sago. On in Bryan nista dvojčka. 
Bvyan je bil od začetka za mir za 
t*a ko ceno: Roosevelt je bil od 

<• ' fn 'l'v-1 i 

^ i ^ P W r P w 
gar danes od več, kajti kongres 
js* medtem sprejel zakon o prisil-
ni vojni alufbi in zdaj ne T>o tre-
ba več na vogalih loviti prosto-
••Ijeev; ampak Roosevelt UP bi 
bil užil take velik** slave, če ne 
h»'t»il prifcel v Chicago. In slavo 
ljubi Teddy. 

V eni točki se pa tudi on stri-
nja t Bryanom: Tudi on zahteva 
nacionalno prohibieijo. I'n njem 
se Tsaume samo ob sebi, da jo zah-
tava v interesu vojne, 
f On kakor tudi drugi prohi bicio 
aflStĵ  ima jo za svojo zahtevo m o-

argument: Živila se v tej kri-
ti lie smejo zapravljati za alkohol. 
• Nikakor se ne da tajiti, da je v 
tam nekaj važnega. Vprašanj.• /i 
vik je za Zedinjene države zelo 
resno. Vse dežele, ki so se zaplet-
le v vojne, so občutile vso težo te-
ga problema; povfeob je bilo ljud-
stvu naloženo velikansko pomanj-
kanje. Ce se ne store resni u-
krepi, se lahko zgodi Ameriki, kar 
ae je zgodilo vsem drugim. 

Ukrepov je torej treba. S tem, 
da je predsednik Wilsonu izroče-
na polna moč kakor živežnim dik-
tatorjem v Evropi, še ni vse o-
pravljeno. 

Navidezno je prohibicija zelo 
•mikavna, človek vidi ogromne 
množine žita, krompirja i t. d., 
ki ae porabijo za produkcijo al 
kofaola, pa bi se lahko prihranile 
ga živež. Da bo v tem oziru tre-
'ba nekoliko regulacije, o tem ni 
dvoma. Toda med tako regulaci-
jo in popolno prohibieijo je ve-
lika razlika. Ni dovolj, dn fce po-
gleda na stvar z ene strani, am-
pak obrniti jo je treba tudi na 
drugo stran. 

V industrijah i" '••.¿i-- »» mI.̂ 1 
•jilt. sp«»jei»ih pi odtlkcijo ifi n\7 
pela van jernl pijač .te znpolena »T 
1% armaria ljud), 4 » s«» pri len 
delu auoteoviio uuijcui. Ka j bo 
s njimi, če nenadoma ingulie <Wo, 
katerega so vajeni ? 

Splošni položaj v Zedinjenih 
državah ni tako sijajen, da bi bilo 
vseeno, če se z« tisoč in tisoč lju-
di umetno ustvari brezposelnost 

iNajvnetejfii zagovorniki prohi-
biije ne mislijo na taka vprašanja, 
pa so jo že hoteli izailiti v kongre 
gU. TTep l̂f «m le t^HVo d 
Hf*<Vkr< ' i ; tj;t* prt«' ''»i« 

Tri » O. <!'i MM r,.! fe-
Isvstvo samo /gane in poknžo 
•posVediee, ki lii jih imela brez 
:lrna posumite v. 

Vestem, ki prihajajo zadnje čase iz Nemčije, 
se moru priznati, da IIÍKO le zanimive, ampak tudi 
važne. Marsikaj se je izpremeuilo v kajzerjevi 
državi, marsikaj takega, kar je za Viljema in 
Hethmanu-llollwe£a neprijetno ,kar pa lahko po-
stane še zelo koristno za nemški narod in s tem 
za svetovno demokracijo sploh, t 

Z vsemi temi veutmi so sicer razne težave, ker 
je v nekaterih mnogo nejasnosti in ker prihajajo 
sem po ovinkih, valed česar je vedno opravičen 
sum, da ne je spotoma hote ali nehote kaj izpre-
meuilo. Ali ker je teii veati že veliko število in 
ker prihajajo iz različnih virov, si človek napo-
sled vendar vsaj približno lahko napravi sliko o 
pravem položaju. 

Izven dvoma je, da se je nezadovoljnost po 
Nemčiji silno razširila, obenem pa tudi poglobila. 
Dokazi za to so strajki, dolgo utajevani, napo-
sled pod pritiskom dejstev vsaj deloma pripozua-
ni; to dokazuje nastopanje vlade napram delav-
»•eni, ki zdaj grozi, zdaj zopet apelira na patrioti-
zem; to dokazuje nadalje precej bpremenjeno 
razmerje med vlado in socialistično frakcijo; to 
dokazuje pisava vladnih listov; to dokazuje uuta-
novitev repu-bličanske stranke z neodvisnim gla-
silom; to dokazuje koncentriranje turškega voja-
štav v Berlinu; to dokazuju še cela vrsto drugih, 
navidezno malenkostnih, ali v sedanjem položaju 
vendar važnih dogodkov. 

Med zadnje\ vesti, ki prihajajo o Nemčiji čez 
Holaiulijo, spada tudi sledeča: 

44Nemški dopisnik % amsterdamskega lista. 
" T i j d o " pravi, da bo nemški kancelar v svojem 
prihodnjem govoru, ki ga namerava v rajhstagu, 
z večjo natančnostjo razložiti nemške mirovne po-

<e ne hi imel ta telegram, drugega uspeha, bo 
nedvomno inul vsaj tega, da seibo na vseh stra-
neh prihodnji kaneelarjev govor pričakoval se z 
večjo radovednostjo, kakor običajno. 

Bethmunn-Hollweg bo natančneje razložil 
n#»mč|re mirovn* poboje. 

'j'u si»'ve s îiifh po ^elo na more -biti re*», K^jti 
/, v*'«jo uaiar "no tjo mor«' »ar b» ga t i U trda j, 
»*e jih je dojsičj'' ra/.lo/Il \>aj t. tunnjšo natančnost-
jo. -Mi tu ni iUi.diii' ¿gudiio. Ncanija 
se nikoli in na nobeu način ni razlagala svojih mi-
rovnih pogojev. Resnice je le toliko, da so se vča« 
si oglašaJi posamezni časopisi, posamezne organi-
zacije in korporacije, kaj da mora Nemčija vse 
zahtevati toda pooblaščen ni bil od vlade nihče 
in vlada sarna je molčala kakor grob. 

i)a ni hotel Bethmann-Hollweg naznaniti po-
gojev niti tedaj, ko je prosila ameriška vlada za-
nje, se more razlagati le s tem, da je Nemčija za-
'vrivilf, svojo poMjivo^t. Kaiti če bi ji bilo šlo za 

\ ravni» v ko je i: gleda-
w<•. a iua , a gesto l a k k o pove-

dala. da hoče mir, eventualno da hoče k ak šne ga-
rancije za mir, sicer pa nič ne zase. 

Ako bi bila to izjavila, bi bilo le dvoje mo-
goče: Ali bi bili morali zavezniki priznati, da ni-
majo nobenega pravičnega razloga za nadaljeva-
nje vojne, ali pa bi bili izgubili simpatije vsega 
nevtralnega sveta in Nemčija bi jih bila morala 
pridobiti. 

Ctajevanje mirovnih pogojev torej ni moglo 
pomeniti nič drugega, kakor da so morale zahteve 
nemške vlade res obsegati aneksije, vojne odškod-
nine in najhrže še kakšne druge reči, da je torej 
hotela tak mir, ki ga more le zmagovalec diktira-
ti premaganemu. 

Ali to spada sedaj v preteklost in le zaradi te-
ga se ne sme pozabiti, ker je zgodovina še vedno 
učiteljica. 

Ako se Bethmann-Hollweg odkašljuje, da na-
posled vendar pove, kaj bi Nemčija rada dosegla 
z vojno, je to znamenje, da se njena vlada ne 
smatra več za zmagovalko. In to znamenje je do-
bro. Zakaj nastopanje Nemčije v pozi zmagovalke 
je spadalo med največje, med bistvene ovire miru. 

Seveda bi bila Nemčija storila sebi in vsemu 
svetu večjo uslugo, če bi bila objavila svoje pogo-
je, ko je odigrala znano komedijo s svojo mirov-
no ponudbo. Takrat bi bilo to lahko imelo prakti-
čen uspeh. Kedaj je od Bet.hmann-Hollwegovega 
novega govora prav malo pričakovati, kajti vsaka 
reč ni vsak čas enako dobra. 

!*o zimi, ko je nemški kancelar naznanil nev-
tralnim diplomatom, da je njegova vlada priprav-
ljena na mirovna pogajanja, še ni bilo angleško 
francoske ofenzive, ne angleških uspehov v Mezo-
potaniji. Sicer je bilo pomanjkanje vojaških re-
zultatov za zaveznike neugodno, če se vzame v po-
štev splošno malikovauje 44vojaške čast i " ; ; ali 
mir pod sprejemljivimi pog<»ji bi bil tudi zavezni-
kom prihranil nove velikanske napore, o katerih 
je bilo takrat Ac težko reči, ali prineso kaj dejan-
skih uspehov ali ne. Danes se je vojaška situacija 
temeljito isprenifenila. Četni I i ni tako, kakor miali-
jo nekateri optimisti, da je Nemčija vojaško že 
izčrpana, je vendar na drugi strani res, da so za-
vezniki dosegli nekoliko prav znatnih uspehov, 
ki močno utrjujejo njihove nade v končno zma-
gi» 

Že to je vzrok, da !wvln zavezniki danes veli-
ko manj naklonjeni miru, nego bi bili pred nekoli-
ko meseci. 

Drugič je veliko vprašanje, če je vrednost 
miru, kakmnega želi danes Nemčija, zdaj še taka, 
kakršna je bila pred božičem. Od takrat pa doslej 
je vojna zahtevala cele kupe novih žrtev. Jn vpra-
šanje, čemu so padle človeške in zakaj so bile do« 
prinešene materijalne žrtve, se ne more kar me-
ni nič tebi nič prezreti. Dokler je trajala vojna le 
kratek čas, se je lahko reklo, da je obnovitev miru 
glavna reč. Toda čim dalje se je raztezala, čimbolj 
je postajala nespremenljivo dejstvo, tembolj je 
sililo v ospredje vprašanje: Kaj izide iz te voj-
ne! 

To vprašanje seveda tudi za proletariat ni 
brez pomena. Ako bi se po vojni vrnile enake raz-
mere, kakršne so bile pred vojno, bi po naravni 
Uitiiki i/ tiial»"li v/roko* nr^tMc ertgkc po^ledK* 
torej iz i*S/m«t, k; so en' • ti p .\ re • ;»t, i< 
drug« \«>j!i » Kazini»'»r.i im»« proletaHuit, ki je na 

pel » »v o jo krvjo, pravico, zahtevati 
za to odškodnino. 

Poštena plača za vse ogromne žrtve delavstva 
bi bila aeveda izpolnitev vseh njegovih zahtev. 
An*pak delavstvu ne prinese nihče na krožniku 
njegovih ravic. Torej gre za to, koliko vpliva 
more delavstvo v tej silni krizi samo pridobiti. 1-
dealno bi bilSf:4e bi se inogla vsa vojna izpreme-
niti v socialno revolucijo. 

Vemo, da ne stojimo še na pragu socializma. 
Preveč je še neizpolnjenih pogojev, da bi se mogla 
Kapitalistična družba kar jutri nadomestiti s po-
polnoma &ocia)ističn?» Ali če se ne more naenkrat 
uresničiti ves Mealf vendsr važno, koliko se mu 
moremo približati, vsako skrajšanje poti do nje-
ga je pridobitev, in f»*ka revolucija nas uči, «in je 
take pridobitve mogoče iztlačiti iz vojne. 

Prav ruska revolucija je največji dogodek, ki 
leži mej prvo takozvano mirovno ponudbo Nem-
čije in datiašjim dnem. Ta revolucija kliče po raz-
širjenju. Padec ruske aviokracije, ki se je zdela 
iziued vseh najbolj utrjena, dokazuje, tla so vojne 
razmere za strmoglavljenje absolutističnih vlad. 
Cim več tronov je rivogoče porušiti, tem bolje je za 
proletariat in za ves svet. 

In sedaj se v Rvropi nekateri troni resno ma-
jejo. Dejstvo je, da jim je dala vojna najmočnej-
ši surnek, če tudi indirektno. Ako pa pritisne na-
daljevanje vojne še nekoliko odločneje na razme-
re in povzroči mlarec drugih avtokracij, tedaj je 
izza toliko žrtev nadaljevanje vojne do takega 
zaključks koristno. 

Z ozirom na to ima oblju-ba Bethmann-Hol-
Ivvegovega govora veliko manjši pomen danes, 
nego bi bilo imelo razodetje pogojev pred boži-
čem. 

Rockefellerjevo starostno zavarovanje. 
Veliko slabega se je že reklo in 

naipisalo o njegovem veličanstvu 
»Jo>bn D. 

( as bo, da at preneha s tem in 
da se začne velikemu Rockefeller-
ju izkazovati zasluženo spoštova-
nje. 

Ko je po velikem rudarskem 
Strajku v Colorsdi mlajši .lohni D. 
o/|ji.ikal zapadno državo ki tam 
ustanovil novo, svojo unijo za 
44av>je" delavce, so raalični listi 
označevali to za sebično zapelja-
vanje delavcev, češ v orgavinsaeriji, 
ki jo podjetnik ustanovi, bo pod-
jetnik tudi vladal in delavstvo bo 

Paaja capa, to se vendar ne 
more imenovati sebičnost? Kdo se 
bo zdaj še upal trditi, da Ročke 
feller ni dobrotnik delavstva? 

Penzijsko zavarovanje spada 
med socialistične minimalne za 
h te ve. In glejte! Rockefeller iz-
polnjuje to zahtevo, ne da bi bil 
prisiljen na to. Kkoraj <ia je 
Rockefeller že sam kos socialista. 
In če pojde po tej poti naprej, ga 
iMfno morali imenovati »e sodruga. 

HI a bo re.H ne bi bilo, ce bi prišlo 
nekoliko njegovih miljonov v služ-
bi socialistične propagande. Ej, 
koliko krapi lih knjig bi se lahko 

lic 

v nitSMiSrm slnčn.in d^ i l o neko- Wdslo! Ksko bi se lahko prirejali 
H K o /frr^tln mHc^r flriawfar tajshodí in pivdavsuj», \ feeajfb, ki 

j i h :>e«l»,j ni in»tg«ve do se r i zaradi 
P nnaujkatn jh f i nančn ih SLtmlstcV* 
kuko bi ¿>c pri ¡ volit vab lahko po-
globil boj rnper kapitalistične 
stranke! 

ojih pravic 
1 I'( I »iti trik' 

Kajti podjetnik 
i»eum» da l>i 

u tf.mn !jal Oigauuaujt:'zoper 
je mterewe. 

Tudi 44Proletnrec" je bil med 
listi, ki niso hoteli verjeti v Rocke-
fellerjevo plemenito nesebičnost, 
ain^ak so trdili, da ima njegova 
unija glavni namen preprečiti boj 
delavcev za vsako resivčno prido-
bitev. v 

Treba se bo skesati za svoje 
jrehe. Pravkar jc Roottefcller po-
* a M', da ne pozna njegova do-
lu tljivo.it napram delaveom no-
>enih meja. Njegova dnižba je od 
.vojc volje vj>cljski pen-zijski 
it cm za delavce. 

pr 
svo 

enim in drugim je očitna. 
Če je delavec zavnrovan 

zveznem zavodu, je njegova 
hoda v izberi dela, kolikor je ka 
pit a list ione razmere sploh dovo 
ljujejo, popolnoma ohranjena. 0 
dela eno leto v New Yorku, drug* 
v Buffalu, tretjo v Chicag-i, četrti 
v San Kranciscu, je vseeno. Nje 
gove zavarovalne pravice ostaneji 
nedotaknjene. 

Če je član Rockefeller jeva pen 
zijskfiga zavoda ,ima pravi-co d< 
pokojnine seveda le tedaj, če osta 
ne ves čas v službi Rockefel!erjev< 
družin». To zavarovanje mu tore, 
uklepa roke in če hoče kdaj doži 
volj pen/ijo, jc pHVrljm, dn r<rta 

pri f^ilibi v službi, tudi <*e s« 
tam 'najsl»i|»ši dufbvjii p*vgoj.i. 

To je v resnici glavni namei 
tega zavarovanja. 

Na drugi strani pa ne da je j 
Žal da so to kljub Rockefellcr- pravila delavcu niti garancije, (b 

jevi dobroti ji vosti le lepe sanje, ki mu jc pri druMn zagostovljen« 
se nc izpolnijo. 

Socialistična stranka res zahte-
va penzijsko zavarovanje zn de-
lavce; ainpa<U med njeno zahtevo 
in tem, dsje Rockefellerjeva druž-
ba, je toliko razlike kolikor med 
domačim psom,jn volkom iz gozda. 
Predvsem zahteva socialistična 
stranka državno ali zvezno zava-
rovanje, ne pa pr i vat nok a pi taoi-
stičnega. Ogromna razlika inedi 

delo, dokler ne doseže pravice d< 
•penzije. Minimalna doba za naj 
manjš(t pokojnino »naša dvajaei 
let dela pri družbi. To je navidez 
no malo, v resnici pa ni. Dvajse 
let bi bila kratka doba pri držav-
nem zavarovanju; zakaj tam b 
delavcu štela leta od dneva, k< 
sploh začne delati. Toda k Rorfce 
fellerju pr.de delavec lahko tud 
v poznejši dobi, ko je lomil kosti 

že kdove kako dolgo po druigtti 
podjetjih. 

Perzijski načrt je pa tudi v tem 
oziru "previden" . V zavarovanje 
ne bo >«prejet noben delavec čez 45 
let, češ da si do 05. leta resnično 
lahko dela še petindvajset let — 
če bi kosti sploh ¡zdržale tak na-
por — pa ne bo imel praviee do 
euega penija. 

Družba zna namreč ceniti moč 
mladih rok in zavarovalni načrt je 
tako istdelan, da bi privabil čim 
več mladih mož. S stališča družbe 
jc to modni politika. Le delavci 
tiinajo nobenega razloga, da bi jo 
hvalili. 

Ce se Rwkefellerjevi deJavci 
zaljubijo v ta načrt, se ne bo nihče 
toliko smejal, kolikor kompanija. 
Kdo «bo, če gre za 44penzijoM, tako 
neumen, da bi se oglašal s ''preti-
ranimi" zahtevami T Saj bi apra-

t roba 70 miljonov. To jeBogrom?ia 
svoja in če »o stroški tako veliki, 
tedaj m» ni upanja, da bi se iz-
vršila taka reforma. 

Toda pred kratkim je kongres 
odglasoval sedem miljard vojnega 
kredita. Tem miljsrdain bodo sle-
dile druge, če ne pride prej mir. 
Od 70 miljonov do ene same mi-
Ijarde je pa še 930 miljonov, in če 
je mogoče spraviti sede m tisoč 
miljonov skupaj za vojne namene, 
mora biti tudi inogoč* dcbUi 70 
miljonov za delavsko zavarovanje, 
ki je v vojni in v miru enaiko važ-
no. 

Toda (Jorapers sam noče niče-
sar slišati o socialnem zavarova-
nju, in ker ne stori (lotnpers ?ii-
česar, ne stori delavstvo ničesar. 
Treba bo še časa, preden bo delav-
stvo v Ameriki «naslijo bolj s svo-
jo glavo. Kadar se to nauči, ne 

vil h tem svojo pokojnino v ne-1 bodo imele niti RoekefelIerje«v 
varnost. 

Na ta način postaja penzijsko 
zavarovanje delavcev Izvrstno za-
varovanje podjetja zoper štrajke 
in podobne sitnosti. Kompanija is-
rablja razumljivi strah delavcev 
pred negotovo starostjo, a kzrab-
Ija ga sebi v prid. 

Ta strah je v sedanji družbi 
(«pravičen, kapitalr/.em je sebičen 

Hmaniee take privlačnost i kakor 
sedaj. 

NOÓ MED VOLKOVI. 

Ntrnirn prizor z boji&<-» v Kopiji » 
piHuje plumo iiekfgii ruHkê a realni V a, 
k*t«*ro priob^ujejo anglrAki listi po ne-
k «'in lint u v Rigi. 

Ko M'fu ne prebudil, .-p je prî **lo 
• • * , i* « mruiiti — pripove«luje ŜMtrilk. Nin m m ne mora biti drugačen. Kadar . . . . 4I1 . ' , 

občutil lakote, čeprav mui tamkaj I»' 
/al o«l ranega jutra, pa«* pa ntf je mu-je delavec iosesan, je njegOva p<*t 

končana. Starili delavcev ne mars I ̂  Vtra7na^ja""sl!i7n.i,,,7«i 
nolieno podjetje namesto mlad ihL M k e po«<Haoati boja o,i trenutka, ko 
gibčnih rok in krepkih mišic. Noč- m„ p^lrl ko» granate, ki > <*i»tu 
nih čuvajev s<» ne potrelsije toliko, blizu men«» <*k»plo<lirala. V naakoka 
da bi mogli vsi stari delavci priti | wno preleteli hi roko ravnina. Okoli 
na njih mesta. O pa ima proleta-
rec veliko sreče, da ga ue zadene 
nobena Jireaponelnost, nobena bo-
lezen in ves čas takozvano dobro 
delo, tedaj si morda lahko prihra-
ni toliko, da si "kopi borno bajto. 
.Vi stara ICIJH ¡»«I t»uli v nje>j UC 
l«t«>r»* T̂V»vt • o»| 7r,'ik"*i vin 
božje. Tud v tem najugodnejšem 
slučaju je njegova staroat polna 
skrbi in pomanjkanja, nameito da 
bi bilo doba «počitka. A tarki naj-
ugodnejši slučaji so velike izjeme, 
kajti večinoma porabi delavec pri-
hranke, če jih sploh kaj ima, pred 
starostjo v časih kriz, bolezni, po-
grebov i. t. d. 

Zahteva po starostnem zavaro-
vanju je torej zelo o p r a v i č e n a . 
Ako ima general, k a d a r d o v r š i 
a k t i v n o s l i i i bo , s v o j o o b i l no pen- , 

zijo, tedaj jo gotovo zasluži tudi 
delavec, že zato, ker Je g e n e r a l o v a 
plača nekoliko večja od n j e g o v e . 
Ampak starrstmo zavarovanje mo-
ra biti powteno; zavarovati mu 
mora res starost brez bede, a ne 
sine mu zastrupiti mladosti. Tak 
cilj se doseže le z državnim ali 
zveznim zavarovanjem in le tedaj, 
če ni delavec prisiljen, da plačuje 
sam prispevke za zavarovanje, 
kajti sicer je vseeno, če nosi svoje 
cente v zavarovalnico ali pa v hra-
nilnico. 

Zavarovanje mora biti popolno-
ma ločeno od delovnega razmerja. 
Njegova pravica do organizacije 
in do boja .za l^oljši položaj mora 
ostati nedotaknjena. Kar daje 
ltoc«kefeller, pa spravlja delavca 
/. dežja pod kap. 

Pri vsem tem je še zanimivo, da 
prihaja Rockefellerjeva druž<ba a 
w>jim imenitnim načrtom prav ob 
Času, ko izpolnjuje druga dru-žba 
v Coloradi, Victor American Co., 
razne delavske zahteve še iz Časa 
velikega coloradskega štrajka. 
Namesto da bi storila vsaj to, kar 
je izvršila ta dru&ba, pa skuša 
Rockefellerjeva kotiporacija u»kle-
liti delavce s svojim malovrednim 
zavarovanjem in jih odvrniti od 
tega, da bi šli po delo k Victor 
American. 

Žal da je med delavstvom v 
Ameriki še vse preveč nevednosti 
n vse premalo proletarskega raz-
umevanja. Kakor jih je mnogo 
<edlo na limaniee Rockefellerjeve 
vnijc, tako se jih bo dosti vjelo 
tudi na to zarovanje. Sčasoma bo-
lo že spoznali, da so bili zopet 
peharjeni. Ali krvavo je škoda 

"asa, ki mine, preden pride spo-
manje. 

aebe nem sliaal vzdihovanje um i raju-
<*ih ljudi in Kem gledal, kako padajo 
vojaki v Hovražnem ognju. Sjimiiujal 
nem m*, kako nem tudi jaz let »d naprej. 
K a j ae je |»ozneje zgodilo, ne v<lm aii 
vei. A ko leni se prebudil, ee:u lfjfal 
•nmo le živ na z.inuWenem polju, 
,..«». nt« m z mrliči. Bil nem ranj. n, to 

m opazil, ali r^na ni bila tc/ka, ka-
kor so je pozneje pokazalo. Oprl sem se 
na neranjeno roko in pogledal po kr 
vavem bojift^u in na mračno nebo. na 
katerem je žarela večerna farja. Ntra-
Ano čustvo mi je napolnilo duMO, k.ikor 
da HO me pozabili ali kskor da so me 
hotepuatili tukaj samega. Sedaj aie je 
sram, ker aem obupaval. 1'omiMlil sem, 
«la ne^ bom videl nič več svojilt mibh 
in dragih, nikoli domače hi^r, niti naj-
«1 li An jih prijateljev. Opira joč ne na de 
sno roko, sem ae čez«lalj*' bolj vzdigo-
val, dokler se aisem v sedel. 
. K l j ub velikim bolečinam v iniui in 
veliki izgubi krvi sem stopil na uog«» 
in se opirajoč na sabljo pomikal naprej 
ter opetekal, kakor dn sem pijan. Hku-
tal sem se približati g«»stemu grmovju, 
v katerem HO ae skrivale nafte čete pred 
napadom. Konečno pridem do prvega 
grmovja, ali naenkrat obstanem. Iz 
velike daljave — v*nj tako se mi j* 
zdelo — je prihajalo tuljenje volki. 
Odmevalo je silno melanholično in 
grozno v tihi zimski noči. Drugi volk 

je odzval v prti v tako zategn jenem 
glasu, pa že precej bližje. Naenkrat 
pa zasliAim tuljenje povsod! okoli sebe, 
brez prenehanja, čer.dalje glaanejSe in 
glasnejše in vsnk trenutek gfoznejSe. 
Dober lovee sem in sem nu lovu p<» 
bil mnogo volkov, ali to. kar aem to 
noč slital, ne bom pozabil do groba. 
To rezko zavijanje, ki me je cbdajalo 
kakor veriga, so je približevalo čer-
dalje bol j proti kraju, kjer sem ftal. 
Komaj sem dihal, ko sem posluSal ta 
peklenski koncert. J«!»no nein npornal, 
da Ue ne bom mogel na nol«en način 
refciti ako me volkovi nr.;dejo. Naen-
krat stečem — kakor sem mogel proti 
večjemu grmu na robu gozda in se 
vležem na trebuh pod njega. Imel sem 
nabasan samokres in sabljo. A volkovi 
so se čimdalje bolj bližali. Pii*li so 
že na rob gozda. V temi sem razločil 
njihove straAne aenee med drevjem. Od 
raznih atrnni ao prihajali iz gozda, se 
zbirali v veliko črno trumo in nekaj ča-
sa tako stali. Takrat zatuli drug volk 
iz velike dnljave. Z roji*čn so se mu 
odzivali drugi in ta trumn se je pričela 
pomikati naprej čisto ob moje* grmu. 

O vsakem aem mislil, dn mi bo sko 
čil na vrat. Ali nobeden ae ni brigal 
znme. Mirno se letele neStete zveri 
Drugi dan, čim je solnce posijalo, ao 
me vzdignili nezavestnega. Na*ln me 
je neka kozaftka patrulj«. 

rtiUttviiu vi'úülVL», ütgw ga ima v 
American Federation of Labor, bi 
prav sedanji čas lahko izvrstno 
oorabilo za razne zahteve, med 

Morski valovi 

VeČina ljudi im« popol"omR n a p n * ' 
ne pojme o vel ikosti morskih valov. 
Hidrogra/ični urad v VVa*hiu*tonu j« 

izvriil nekatera opazovanj« v Atlant-
bi imelo ameriško d e l a v s t v o ' «kem oceanu, in aicer na odprtčtn mor-

ju, kakor tudi ob obrežju. Opazovalci 
ao dognali, da fo valovi povprečno d* 
vet metrov viaoki; kadar je morje raz-
burkano, dosežejo vi*ino l.r> metrov. 

« • • | Malokdaj ao valovi vi*ji. V Atlaat-
•em tudi za svoje zavarovanje. = gkom J r j u t o r r j nl vnloV( „i bi bili 

oedinjcne države so vstopile v v i ( ) o k i k j l k o r hiJ<,. i>0>iina valov je v 

/dyno, in delo v tovarnah, jninah,! primeri z višino prav izdatna. Valovi 
ta železnicah je za vojni uspeh ae navadno raztegnjo čez. prostor V 

nako važno kafcor delo na fron- doliini 150 do lso metrov. <"'«*. v k«t<» 
ah. če dajejo svojo delovno moč, rem preteče val avojo pot, znaia « do 

s^iajo tudi pravico zahtevati pla- 8 • M , k , , n ' 1 ' v m o r j u tra,« tud 11 sekund. NajdaljAl val, ki so g « u 
iv i • • « • . . oarovali ie bil dolg «0« metrov in J9 

Dolgo jc dovels pesem, d « je ,Bekl|nd. gZr lo , u d n o je dej 
ako zavarovanje draga reč. De- , t v o <la mo,an vl,ter «„ .„ j ia dolžino, 
svet so se sami ustrašili, če so na » fK)vočina vrtino valov. Valovi, ki 

irlmer slišali, da bi bilo za ures- I,utajo ob skalnato obrežje, so včaa.s 
11 i če nje socialnega zavarovanja pač 26 do 27 metrov vinoki. 



F*rot ikapitalizem brez moči. 
Kapitalizem ima tudi nasprotnike v Ameriki. 
Četudi kontrolirajo kapitalisti vse meščanske 

stranke, je vemiur vsaj v nekaterih, zlasti med 
demokrati in med progrcaisti dosti takih, ki smu-
trsjo svoje atranke in njih voditelje za nasprot-
nike kapitalizmu in so sami kapitalizmu sovražni. 

Pojdite med ameriške malomeščane, pa jih 
poslušajte, kadar politfzirajo. Človek ue ve, ali 
hi dejal, tla so se v tem oziru Američani evre 
peizirali, ali so se Evropejci tukaj poa meri kanili. 
Toda gotovo je, da postajajo vsi enaki. Vsi po-
stanejo spisa rji. 

O politiki govore • večinoma le takrat, 
kaelar so inanei lepo med s«. Kajti v tej sladki 
eležeki svobode je toliko strai» »| etnosli doma, da 
je v deapotlčnih državah gotovo ni več najti ka-
kor tukaj. 

A ko se pojavi v družbi ali pa le pri sosednji 
mizi neznan človek, tedaj gotovo utihne vsaka 
beseda o politiki, in gospodje gosti so takoj "sa-
mo biznismeni", ki zatrjujejo, da morajo živeti od 
vseh, kakor da bi mogli imeti zaradi tega tudi pre-
pričanje vseh. 

Ali če se čutijo brez nadzorstva, če ne slu-
tijo v neznancih nobenega truatarskega ali podob-
nega špiclu, tedaj grme proti velekapitalisom, 
kakor da ima Že vsak pripravljeno Rooaeveltovo 
gorjačo z volilnih plakatov. Tedaj so od Rocke-
fellerja, Garyja, Schwnha. pa do zadnjega miljo* 
narja vsi same pijavke, in blagi purgarji le obža-
Iujejo, da jih po zakonu ne morejo liinati. 

Bil bi prizor za bogove, če bi se ravno v trp-
kem trenutku pokazal" kakšen Carnegic ali sploh 
kateri izmed bogov po Mamonovi milosti un pra-
gu, Kajti če ni ravno lep pogled ua ljudi, ki m> 
valjajo |M> trebuhih v prahu, bi bil vsaj zabaven. 
Junaki, ¡spremenjeni v zajce, dajejo vedno dos t i 

šale Ali dokler so med sabo, so junaki. Ce žive 
v Ameriki.res kakšni teroristi, niso mogli biti ni-
kdar tako rr rad i k al ni, kakor znajo biti tijereui 
purgarji. 

. Seveda je v stvari zopet mala sitnost. Ako 
so taki hudi fpisarji slučajuo porotniki, pa jim 
pride v roke človek, ki je I»? ob t o/en ta k o* vrine ga 
terorizmu, tedaj te jim Kilo še vsake vislice pre-
šibke zanj. 

Kljub temu so rrradfkalni, kadar imajo ča5o 
ali buteljko pred sabo. 

In mi jim celo verjamemo, da so radikalni 
tudi v duši, da sovražijo velekapitaliste iu da bi 
jih z veseljem pokončali. Kadar zagrmi v volilni 
ngit ieiji agitator, da je treba zatreti te pijavke, se 
jim «ftžure obruzi, iu če potem volijo takega gro-
motniku, so pVepričnni, du so volili protikapita-
listično. 

Kapitulizem ima v Ameriki svoje pionirje, 
iVojc ,prist:j>c" svoje oprode, svoje zagovornike. 

Kapitalizem ima v Ameriki tudi svoje na-
i.protuike, svoje sovražnike. 

( 'e hočemo govoriti bolj natančno, moramo 
pravzaprav reči: 

Kapitalisti imajo v Ameriki svoje nasprotni-
ke in sovražnike. 

To jc namreč star?», ali marsikomu še pred 
kratkim neznana resnica, da ne dela velekupita-
l!z 10 Fknd* le delavstvu, ampak vsem, ki ne pri-
padajo d! rek t no njeniu. In |«>gOfdomu škoduje 
srednjim V.lejerii veliko bolj kakor delavstvu. 

Kapitalizem ue more uničiti delavstva. t'e 
sovraži ipnogokraten mJIjonar proletariut " i z 
vsega srca in is vse duše svo je" , če bi gu rajši te-
pci s škorpioui kakor z biči, vendar ue more ¡spre-
meniti dejstva, da potrebuje delavstvo . Kajt i le 
izkoriščanje delavstva mu more nodti ogromne 
obresti iu pomuozcvati kapital. 

Srednjih slojev ne potrebuje kupitalizcin. Oni 
so mu le na poti. Oni kvarijo njegov sistem iu 
njega izpopolnitev. Njegovi interesi mu nikjer" 
ne velevajo, du mora varovati srednjo sloje in jih 
ohraniti. Čimprej izginejo, tem p rej bo a a pitali», 
zein lepo zaokrožen. 

Zato jo kapitalizem absoluten nasprotnik 
srednjih slojev iu gre naravnost zu trm, <la jih od-
pravi kot nadležno nepotrebnost. Z organizacijo 
velikanskih podjetniških družb jim ¡Tpodkopava 
tla pod nogami, z neizprosno, brezobzirno konku-
rence j i ni ubija eksistenco. 

To spoznava m slo meščanstvo, četudi je nje-
govo spoznanje dokaj megleno. In iz tega nejas-
nega instinkta se poraja njegovo sovraštvo do 
velekapitalistov, do pijavk, ki nui sesajo kri. 

V znamenju gorjače 
Ni še davno. Ljudstvo po Zedinjenih državah 

je prišlo do zavesti, da mu je naložena draginja, 
ki ogrožava veo njegov življenski pobožaj. Cene 
so deoegle taiko višin i, da so povsom navadna ži-
vila za široke sloje p<i<ta!a luksus. 

Nekaj easa je ljudstvo trpelo. I polo je, da 
gre le za izjemen slučaj, ki hitro mine. 1'palo je, 
ker se vdiko premalo zanima za javna \pra*.i-
nja. Ce bi se zanimalo, bi hilo vc<lelo, da je hiiu 
draginja si.vtunatimi pripravljena, da ni prišla 
le kot nepričakovan, neizogiben »lučaj, umpuk p v 
(dediča skrbno preračun jene špekulacije, p »;lcdi-
ea kapitali.tičinegu sistema sunietga., 

Če bi se l juistvo zanimalo za svoje "Vvtcro.e, 
kukor se žal ne zanima, bi bilo lani pri volitvah 
porabilo svoje politične pravice in četudi ne hi z 
enim mahom podrlo boga Mam ia, bi bit i vendar 
lahko preprečilo vnehevpijoe;e odernštvo, ki se re 
ozira na pešanje mož, na hiranje žensk in na umi-
ranje otrok, ampak hoče le za VNf':o ecvio na-
polniti svojo bisago z geslom: " N a j pride za »K.mi 
vesoljni po top ! " 

Delavsko ljudstvo se je premalo zanimalo za 
svoje intfcc-.e, glaoti premalo ZJ politiko. K U r je 
sploh kaj politiziral, ni gledal na politiko >4 ta-
lišča svojih interesov, s stališču iutere* v delav-
skega razreda. 

Tako je ostala politična moč tj pet v r«»:ah 
tistih, ki so vladali dcelej, in špekulanti «so mu'i 
proste roke. *«** -> •• f 

Delav.ike mase niso vedele, zakaj je ta«Vo, 
niso poznale te«ne zvese med p« Irtiko vi ge.-pi-
darstvom, ker niso nikoli dovolj premišljevale o 
tem in so vse svoje znanje črpale iz kapitalirtCč 
nega časopisja. 

Ampak vedele so, da jim manjka kruha, 
krompirja, mleka. Videle so, da draiginja ne miue 
in da prihaja v njihove domove lak-it a. 

Tedaj se je dvignil v njih srcih obup. Po ve-
# likih mestih tio se >ybira4c delavske žene H mi za-

htevale pomoči, kruha. 
" I z g r e d i " pravijo takim nastopom v uradnem 

jeziku. "Kal i tev mini ' ' jih imenujejo. In tuke 
reči so prepovedane. Predvsem mora biti ohranjen 
mir in red. Nič ne de, če je mir tak kokor nu po-
kopa I vču, m l tak kakor v ječi. Da se le ne po-
kaže, kaj je hudega in gnilega. Če se ne pokaže, 
je tako, kakor da ni nič hudega in gnilega. 

Na delavske ženske je pritisnila sknb s pre-
veliko močjo, da hi hile mogle misliti po takih i 

Ali se ima kapitalizem česa bati od takih so-
vražnikov! 

Nikdar ni čutil strahu pred njimi. In prav 
je imel. ^pisarji no morejo nikoli postati resnič-
no nevarni kapitalizmu. Celo če se organizirajo 
kot srednji stanovi, ostanejo brezmočni proti vla-
dajočemu kapitalističnen kv orjaku. 

l/knvnja v Ameriki kaže to tako jasno kakor 
po vseh deželah, kjer se je malomeščanstvo spu-
ščalo v ho i 7, velekr tutalom. 

A tenka pr Via }a s tem nksperiiuentom že 
precej pi ZPO. Ko se je začel v Evropi na podlagi 
modeme tehnike razvijati kapitalizem kot gospo-
darski sistem, no se povsod rokodelci, vrednji in 
mali trgo-e?. minjši kapitalisti postavljali na no-
ge in žugali. 

Niti v prvih začetkih se niso vrlekapitidiati 
nvtrišili tnkegs žugania. Kajti pretileem se .ie 
tresel glas, in kljub vsei navidezni hrabroMi se je 
predobro opa'žala jokavost. 

Maloobrtniki in vsi podobni stanovi so molili 
roke proti državi in jo prmili za zaščito in 
varstvo. Ker je bilo med njimi veliko volilcev 
in so vlade potrebovale njihove ^glasove, so jim 
kazale prijazen obraz in se delale, kakor da jih 
hočejo resnično varovati. 

Stisko srednjih slojev so znali imenitno izrab-
ljati spretni demagogi, med katerimi je bil tv Ev-
ropi eden najprehriaaneiših dunajski dr. Lueger, 
neki ** majhen advokat brez posebnega pomena, 
poznej*» itn žnpnn glavnega mesta, nekdaj meščan-
ski demokrnt. tovariš odkritosrčnega demokrata 
Kronawetterjn. pozneje antisemit, krščanski so-
cialee in oproda popovstva. 

Vsa Luegerjeva slava ni imela drivgega teme-
Ma. kakor malomeščansko demagogijo. Tudi on 
je bil sovražnik kapitalistov. Boj proti " judov-
stvu," je bil po njegovih trditvah boj proti kapi-, 
talu, ki je baje ves židovski. 

predpisih. Lak <4 a in pogle I na stra l a j oV «t roke 
poraja posebne mi -.li. In te KO nagnale ženske na 
protest. 

Izgredi se ue «siiejo 4 orel i a jt i " r e d " se 
mora Jiruniti v.sako ceno. In varuhi zakona, 
peš Vi na konj h, JO delali rrd. Tuirtam *:o bili 
l judje ra.ijeni. tudtam je b! » tudi ne':«!; o 
mrtvih. (Jorjaee so tise od glav in gorjače so na-
pravile 44 r o l " , 

Draginja je pa evstala. Razmišljati, če je to 
r« I ali ne, bi hilo < t več. Dovolj je, da t<i>e enkr.it 
dia^inja, dnrgiiv gorjače, včasi pa. bo je skupaj. 

Včasi se primerijo taki pribori zaredi dra<gi-
nje, včasi iz drugih vziokov. Delavci ki ne morejo 

eči skromnega »tVJjšauja svojega položaja, p*, 
moraj i poski mtTz hojcfii, če bi si mogli kaj pri-
bor i l . Štrajk se f rav i tetMU. 

In tudi t i je v (.'.Vh vladajočih nered, \ikdar, 
za ni.heno ceno se pa neredne MUC trpeti, in zato 
padajo tiidi v £itra.'{ih gorjače p i glavah. Včasi 
pokajo tudi pi.«ke :včnsi streljajo strojne puške in 
široko se odpirajo zijajoči grobovi.Včasi pa poseže 
takozvanu pravica vrne* in iiesudi se 1 isti prečud-
110 drevje, na kftfc em se pojavijo k«»t grozni sa-
devi visela iiJr.vtw¿a telesa. Spiess in tovariši, 
llill^tntu, sedaj Mo< ney — sami slučaji slo;>e pra-
vice, ki je tako »b pa, da za men ju je kriviCtMist s 
p-avičm/ «jo. 

Ali mora biti V:ie' tako? 
» Kdo je dal p HfHtoni gorjače,, kdo je |msmlil 

•ifdnike na njihove st< le ,kdo izročil prezMcntu, 
I ongreriirkom, governorjtin, Šerif Cm i. t. d. njih 
e Slast, tisto oblast, ki jo potnu skoraj vedno ra-
bij » preti ljudstvu, priti delavskemu razredu? 

Prvi majnik je, praznik delavstva. I*rc.fetarce 
iirom zenicljikega planeta kliče naj se združijo, 
naj napravijo iz >c'»e armado svobode, ki 1h» «po-
si !ma, da odvrže jurtiiu zatiranja hi i7kori>it'n-
nja. 

Ni tnha čudežev. Le* odi« "ne delavske volje 
za organizacije» je treba, volje za uekolV;o na-
uka in i$xnnanja, in iztega luhko nastane noč, ka-
teri se ne more zr.peiMaviti IKJICUU driKr?. 

Iu; lar padajii gorjače po glavah in frtreljajo 
pi;.5'<e, je prep»)«Jio tarnati. Prej se je treha pri-
praviti. Sredstva priprave in pot do cilja pa kaže 
socializem. Vse, kar potrebuje delavstvo ze. svojo 
envobeditev, naj<le v iockilbniu. In kadar se za 
okrene, izgube gorjače svojo moč. 

V rokah elelavstvu same^ga je njegova re V/lev! 

feS . •>*< j*» i 
i fMI jMG 

Eksperimenti 
S to demagogijo se mu je posrečilo ustanoviti 

res veliko stranko na Dunaju in prisiliti vlado, 
da je delala z njim kompromise, prisiliti celo ce-
sarja, da ga je potrdil za dunajskega župana. 

Toda kakšen je bil njegov boj proti velekapi-
talu, ko je prišel do moči bi bil moral pokazati, 
kako ubije "ž idovskega" zmaja? 

Občina, kakršna je dunajska, iina velike po-
trebe in mora naročati marsikaj v velikih množi-
nah. Krščansko socialni vojščaki so pričakova-
li, da se jim odpro vsi mestni viri, ko je njih lepi 
Karol postal župan. 

Ali kar so dosegli, so bili dolgi nosovi. Kajti 
besede se lahko po mili volji ceele iz ust, dejanja 
so pa odvisna od razmer. Tega tudi veliki Lue-
ger ni mogel ¡spremeniti. Ko je občina gradila 

veliko plinarno, so maloobrtniki pričakovali veli-
ko mastnega csslužku; ali gospod župan je pove-
dal njihovi deputaoiji, da ne more naročati vsa-
kega metra cevi pri drugem mojstru, temveč da 
more tako delo izvršiti le velika tvrdka, ki je za 
to sposobna v vsakem oziru. 

Tako je bilo pri prvem naročilu, in pri dru-
gem, pri desetem, pri vsakem. 

Gospodje kapitalisti so prav dobro razumeli, 
da je velika razlika med besedami in dejanji, pa 
so se le na tihem smehljali, kadar je mogočni Lue-
ger na kakšnem diodu grme! in ropotal proti ži-
dovskim finančnikom. Na ples dunajskega me-
sta so prihajali vsi veliki dunajski žiilje s svoji-
mi židovkami in so bili prav dobri prijatelji z ve-
likim kristjanom Luegerjem. 

Pogled na premogarski okraj. 

Pri volitvah v najbolj židovskih okrajih so 
z lahkoto zmagovali Luegerjevi mameluki, zakaj 
židovski agitatorji so vneto Agitirali zu krščan-
sko socialne, antisemitične kandidate. 

V Ameriki se je protikapitalistična agitaci-
ja oglašala v demokratični stranki. In uatanovilil 
se jc progresivna stranka znaglažanim namenom, 
«Ia se l.o bojevala zoper truste in velike kapitali-
ste. 

K a j .je nastalo iz vsega te^at 
Progresivna, stranka napreduje energično ra-

kovo pot, kljub tetini, tla jc njen vidni bog Roose-
velt s svojo bahuvustjo in s svojim donkiliotstvoiu 
kakor ustvarjen za ameriškega mogula. Njeni 
lastni pristaši jo trumoma zapuščajo in iščejo za-
vetja pod drugimi strehami, odkar jo je Roosc-
velt pri lanskih volitvn!i si.m izdelal. Poizkusi, 
«Ia se spravi stranka brc. njega ze>j>ct na noge, 
so se pa doslej vsi izjalovili. 

In demokrat je ? 
Love se, pa ne vedo, kje in česa nuj bi se o-

prijeli. Radi bi si priborili ljuheten in zaupanje 
mnJoiiicKvaivskili slojev, a boje ae zamere pri kapi-
talistih. Prvi imajo glasove, ali drugi imajo de-
nui. 

Tako ne pridejo ne do načela, ne do jasnega 
pmgrVnm, ne do akcije. Svojim ljudem — iz-
vzemu graf ter je — niso mogli nič pomagati, ka-
pitalizmu ni«o mogli škodovati. Tiči se ne upajo 
hiti. miši ne marajo biti. pa so netopirji, nikomur 
v prid in k večjemu sami sebi v «kodo. 

Z besedami, z obljubami so prišli na vrhun-
nce, ko jc bilo treba pokazati elejnnji, so telebnili 
z viša\e v brezdno. 

Dr.n Kihot se je l>ojeval z mlini na veter; n-
meriški demokrat je se bojujejo z vetrom samim. 
I spelis ne morejo doseči v tem komičnem boju; 
ali kadar sapa malo močneje zapiha, jim lahko 
iapodnese noge ter jih položi na tla. 
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Socializem in moderno žensko gibanje. 

V svoji vejičaMtni knjigi " R i u i " je K(uU Zo-
la izklesal živo podobo ka to l ike « « duhovnika, ki 
je vroče ljubil svojo cerkev in jo je hotel prav iz 
le ljubezni rešiti onih spon, ki jo hočejo zadušiti. 
< 1 oreč kristjan je spoznal, da je cerkev zabredla 
a poti, katero je bil Kristus predpisal, in jo je 
treba zopet pokrist janiti. Napisal je knjigo, ki *<* 
je Xf vsaki vrstici vjetuala s pravim krščanstvom, 
a uvela inkvizicija je njegovo knjigo — p rok le la. 

"Kakšna zmotni" 11 je zaječalo v njegovi du-
h i. " S a j niso razumc-li moje knjige! Saj ni mogo-
če Kam papež mora izreči, da KO moji nauki čisti 
in moje zahteve izvcličevalnc" . , . h» odpeljal ac 
je v Itini, da bi <lo*hil papežev blagoslov za svoje 
delo. T»'da lahko je bilo priti v Rim, težko do pa« 
peža. In francoski duuovnik je imel mnogo časa, 
ila je ogledal vrano mesto in njegovo življenje. In 
videl j e papeža, piedeti je dobil avdijenco; videl 
jc, kako KO gu slovesne nesli v cerkev kakor kak-
šnega orientalskega avtokrata, kuko so mu ro-
marji v nepopisnem puroksi/mu pometali denar, 
zlatnine, biserje preti noge . . . Videl je kardinale, 
videl jezuite. In koučno jc prišel pred papeža. 
Hotel niti jc pasti pred kolena in revi: "Svet i oče, 
saj je vas nauk, ki sem ga povedal s svojimi be-
sedami. Sa j ne morete proklHt — krščanstva!" 
Toda ko je prišel skozi velikanske dvorane do po-
glavarja svoje cerkve, ko je stal preti njim, tedaj 
je izginilo vse in dejal jc: " P r ek l i c em ! " 

Y*o4ov duhovnik je preklical na svoj način. 
Zbudila se je v njem zavest, da je njegova knji-
ga zmota, ampak ne v onem zmisln, kakor je 
menila kongragacija in rimski papež. "Katoliška 
cerkev in Kristusovo krščanstvo z naukom kriza-
nega mučenika se ne reci, kajti njeno kraljestvo jc 
od tega sveta. "Mot i l sem se: za rimsko cerkev 
ni pomoči.'. . M 

Iti ko je pozuo zvečer stal v svoji sobi v sta-
rodavni palici, pričakujoč irre, da zapusti večno 
mesto jc začni šum, ki ga ni še nikdar slišal. Va-
lovi tiberske reke so zamolklo šumeli in njemu se 
je zdelo, da se dvigajo glasovi stoletnega mutca 

da ¡/.pregovarja ljudstvu. In zapustil je 
Rim. 

Moderno žensko gibanje se ne 
bori več za zgoj feministične za-
hteve, temveč j e pričelo svoje de-
lo organično uvrščati v delo za 
splo&ni človeški napredek. Otelo 
se je iz onega kaosa, v katerem je 
bredlo ob začetku, ko je zahteva-
lo absolutno enake pravice za že-
no in moža in je bila zahteva one 
voditeljice absurdna, »mpa k lo-
gična, ki je čisto resno klicala po 
vojaški dolžnosti tudi za žen*tvo. 
Dandanes zahteva proletarsko 
in meščansko žensko gibanje, ki 
ae krijeta v političnih in socialnih 
zahtevah, take pravice zza ženo, 
Iti odgovarjajo njenim fizičnim in 
duftevnim zmožnostim, ki so raz-
lične ne v kvaliteti, pač pa v 
kvantiteti. Zahteva sicer povsod 
svobodna peta, kliče po odstranje-
nju zaprek, ki se stavijo individu-
alnim Jiagnenjetn, hkratu zahteva 
prepoved ženskega dela v nekate-
rih panogah industrije, zahteva 
varstvo materinstva, dojenčkov in 
mladoletnih. 

Isto zahteva tudi socializem, 
kajti določbe varugejo ženo ko* 
uositeljico bodočen ljudske moči 
in svezosti pred brecmejnim izko-
riščanjem kapitalizma. Obstoječi 
državni sistem pa ovirajo v raz-
voju socializem in žensko gibanje, 
zato bo treba popolnoma preustro-
jiti sedanje družabno in državno 
življenje. Ali pride ta preust roj 
z viharjem revolucije ali pa mir-
no. potom evolucije, o tem se da-
nes ne mjore izreči nič določnega ; 
.vselkakor pa bo zahteval ljudi z 
višjim poprečnim kulturnim ni-
vojem, kakor pa ga nahajamo da-

banje postavil na trdna tla, ker 
je socializem razkril go&podarski 
preobrat kot gonilno moč, ki iz-
preminja življenje razmere in živ-
Ijensko noži ran je vseh slojev, in 
vsled katerega je bilo prijev, in 
vsled katerega je bilo prisiljeno 
tudi ženstvo bol j situiranih kro- » U»v N^Tolatoj : 
gov zamenjati delovanje v druii-
ni z onim v javnosti. In soeialist 
Bebel je bil, ki je prvi sistematič-
no obdelal žensko vprašanje, raz-
kril njegov izvir in pokazal pot. 

b Hfcupnost socializma in ženske-
ga gibanja ne gre le iz sedanjosti 
v bodočnost ; obe gibanji j e rodil! 
kapitalizem. Kapitalizem je zgra-
dil prvi "hišo groze ' ' — tvornico, 
v kateri je bil prisiljen mož, vsled 
delitve dlea, opravljati enolično, 
duhatnorno delo. " I n lappischen 
Teilverrichtungen, die ein A f f e 
gut genug ware auszufuhren, er-
schopft sieto viclleicht sein Tagc-
\verk." (Sombart). Zaslužek pa je 
bil tako skromen, da je morala 
pdt v tvornico nastopiti kmalu tu-
di žena in sHlnjič še otroci. Ne-
halo je ono idilično družinsko živ-
ljenje iz rokodelske dobe. Kapita-
lizem j e razdrl temelj delavskih 
družin, pahnil jih je v ono mrač-
no glohel, v kateri se utope starši 
v alkoholizmu, kjer se pogrezajo 
otroci v močvirje prostitucije in 
zločmstva. Rešitelja teh v nižini 
živečih bosta aoeializzem in žen-
sko gibanje, ker prinašata spoz-
nanje med delavstvo in ženstvo>ki 
sta bila do srede 10. stoletja v raz-
voj*» človeštva "quantité néglige-
able." Obe gibanji pa se tudi bori-
ta proti površnosti, egoizmu in so 

• V raznih deželah so zadnja letu katoličani, 
duhovniki, ki polagoma odpirajo oči in spoznava-
jo, da so izven cerkve s* druge reči, ki se za no-
beno ceno nočejo sukati tako, kakor veleva Rim. 
Znanost jim daje ključe v roke do spoznanja, ki 

ne ^oglaša s cerkvenimi dogmami. ( I ta l i so sv. 
pjflùo, a ¿itali so tudi druge knjige, in zasveti-
lo se jim je, da ne smejo sprejeti vsakega, če no-
čejo priti z znastveniiui dokazi v navskrižje. Toda 
katoličani so in duhovniki, in strah jih jc za njih 
cerkev. Od due do due je večji prepad med nje-
nimi trditvami in med znanostjo, ki išče resnico. 
Ka j bo iz cerkve danes ali jtrtri, če se poveča pre-
|wid tako, da ga ne bo več mogoče premostiti f 

Pa so poskušali "moderniz irat i " rimsko cer-
kev. Krščanstvo naj ostane nedotaknjeno, ampak 
cerkveni nauki naj se revidirajo. Tudi arbeologl-
čno, biologično, fizikalno geologično preisko-
vanje hodi svobodno ; kjer se najde zmota, naj se 
odstrani; kar znanost pokaže, naj sprejme in pri-
zna tudi cerkev. Kajt i ljudstvo, ki bi zasačilo 
cerkev v eni neresnici, ji tudi resnice ne bi več 
verjelo. 

Tp je stališče "modernistov" , ki zaupajo iz 
ljubezni do svoje cerkve — kakor njihov duhov-
nik. Ali kakor njemu, je papež tudi njim ukazu 1 : ~ 
"Prekl ič i te in podložite s e ! " In objavlja nove 
"si lainise". Rim ne priznava znanosti, ne trpi 
svobode, tudi neče iti zanjo v boj. Rim zahteva 
brezpogojno pokorščino, da lahko vlada. Kajt i 
ne verstvo, ampak vlada je njegov namen. Ne 
krščanske resnice, ampak »vojc gospodovo, ho-
če varovati. 

Papež P i j IX. je prepovedal modernizem. In 
mnogo "modernistov je pometalo puške v koru-
zo. Vzdihvaje nevoljno, ampak s spoznanjem, da 
imajo škofje in papeži več moči nego evangelij. 

Toda uašlo sc jih je nekaj, ki niso hoteli vzeti 
rimske zmote na svojo vc»t. Zavedali so se pravil-
nosti svojega dela in čistosti svojih cil jev. Silabui 
je dobil odgovor. Zmerno je. bil spisan in dostoj-
no. Prepričal bi bil rad papeža in inkvizicijo. 

- In tlobili so odgovor. 
Rim ne išče prepričanja. Brezpogojno posluš-

nost zahteva, vsako "nfpokorščino'* pa kaznuje. 
Papeževi odgovori so jasni, neizprosni. Kdor se ne 
,uda, je ekskomi»niciraii. Izobčen je že vsakdo, ki 
se je drznil napisati besedico njegovi encikliki v 
odgovor. Ni treba, da bi se še posebej formalno iz-
občil. Kkskomuniciran je že vsled dejstva, tla jc 
zakrivil greh svobodne misli. 

Vratca so pač še odprta. Kdor želi, da se reii 
prokletstva, mora prositi — papeža. O n a je torej 
znana. S papežem se ne more obravnavati: s a m o 
preklic, kes in pokora pomaga. 

Z r n o . 

ncs. Vizgojiti ljudi, ki bodo sta- e i f l in i nezavednosti, ki še neomc- j 
vili nove temelje razvitku posa- j e n o vladata v vrstah izobražen-; 
meznika, družine,* družbe in drža- c4»v. 
ve, j e del», pri katerei.. » strneta| y |j||(|,h v l b u ( i i t i s 0 . ; 
v »kupno K >nnUko horenje «oein- n < i K O , m n m t , po^meznik» -
V i k . , » ni/v.lAM.>n -Kinul/n inhanln • 

napram družbi» Res je, da so po-, 
ta, po katerih hodita soeiaUzem 

licem in moderno Žensko gibanje. 
Socialistično gibanje se izkazu 

jc kot pravi kulturni faktor s tem 
da no klita v svoje vrste le rdras-
KHi delavcev, ki 7>ridf jo morda v 
poštev kot volHci, ampak dviga iz 
doAevne. in .telesne otopelosti vso 
proletarsko družina na ta tjaMn, 
da odpira možu, ženi.tn otroku za-
klade, ki vzlntde šele človeka .. . „ 

i i » .. r<*ke se zlivajo v morje, človeku : Odprla so se jim pr ta v ** * 
književnost in umetnost, v priro 

in moderno žensko gibanje, mno-
gokrat različna, včasiti potekata 
paralelno, dostikrat pa «ta sobo-
jevnika proti okamencli tvorbi 
današnje družbe in njenili nazo-
rov, ali grav gotovo združitev oh 
cilju, ki je skupen obema ker " vse 

do. Ker so po socializmu zaznali 
proletarci, da so ttfdi oni sposobni 
za duševne užitke, a ko se Jim da 
lc prilika za izobrazim, je padla 
zadnja zapreka, ki je ovirala spoz-
nanje enakovrednosti med ljudmi. 

Tako sc je v proletarvih vzbiuli-
la neza<lovoljiiost z obstoječimi 
razmerami, vsled, katerjh -sf jim 
kratijo pravice, do življenja v 
Holncu čnltnre. Nezadovoljnost 
jači voljo v boju za pravice. Mo-
derno ieu«ko gibanje pa je sau\o-
zav|st, željo po plodreni delu, 
spoznanju, da ima l* delavni f lo-
\*ek pravieo do *ivljchia. Izbri-
salo je bajko, da nio/ nien za-
po\v<V>valeč. N^t^sf^llll)^ jr rav-
no aocinlw?*em mo<lemo Žensko gi 

t*M 

Samuel Ootnper* je obljul»il, da 
ne bo v Zcdhijenih državah nobe-
nih št raj kov, dckler trftja vojna. 
(Jompers niT v «egamogočci in se 
nekoliko moti, kadar trovori v ime-
nu vsega ameriškega delavstva. 
To dokazuje nekoliko znatnih 
štrajkov, ki <e vodijo kljub nje-
govi izjavi. 
V " 

(Jompem bi la4iko tako govoril, 
če bi ' uil — kapitaliste v Zedi-

Našli so nekdaj otroci v grapi stvar, veliko 
kakor kurje jce ; po sredi jc imela vdrtino in 
izgledala je kakor zrno. Mož, ki se j^-pelja) mi-
mo, je videl stvar, jo odkupil fantičem za pet ko-
pejk, jo prinesel v mesto in jo je prodal carju kot 
«rednost. 

Car jc poklical k sebi modrijane in jim zapo-
vedal, naj doženo, ka j bi utegnila biti ta stvar, 
jajce ali zrno. Modrijani so tuhtali in tuhtali in 
niso mogli iztuhtati odgovora. 

Stvar je ležala na podokniku. Priletela jc 
' kura, khjuvala po njej i ta izkljtrvala luknjo. Vsi 

so zdaj videli, da je stvar zrno; in modrijani so 
se oglasili, da je rženo zrno. 

Car sc je zelo čudil, zato je za po vedal mo-
drijanom, naj poizvedo, kje uspeva taka stvar. 
Modrijani so tulrtuli in študirali po knjigah — 
amp*U< na?'!i niso ničesar. Prišli so k carju in 
dejali : 

"Nobenega odgovora nc moremo «lati. V na-
ših knjigah ni o tem nič pisanega; vprašati mo-
ramo kmete, morda je slišal kateri od svojih sta-
rih, kdaj >o sejali tako zrno." 

f a r je zapovedal, da mu privedejo čisto sta-
rega kmeta. 

Pripeljali so predenj brezzobnega možička z 
rumeno brado, ki se jc trudoma opotekal na dveh 
hergljah. 

Car mu jc pokazal zrno. Toda starec jc ko-
maj videl, napol je videl, napol tipal. 

41 Ali mi ne moreš povedati očka, kje je ns-
l>evalo tako z rno " ga jc vprašal car. " A l i si mor-
da sam seja I tako žito! Ali pa si kdaj v svojem 

fživl jenju kupil tako zrno?" 
Starec je bil napol gluh, le trudoma jc sli-

šal, le trmlnrma razumeval. Odgovoril j e : r . 
i 

" N c " , je dejal, ^'nikdar nisem t seja l na svo-
jem polju taltcga rita, nikdar ga nisem žel, nikdar 
kupoval, ( > W*»o kupili žito, je bilo zrno vedno 
majhno. Vprafiati morate mojega starega, morda 
utejme on povedati, kje jc rastlo tako zrno.'S^J . 

Cur je zapovedal, da privedejo predenj arf'-
kovega oeeta. 

Našli so očeta in so ga pripeljali k carju. 
Prišel je starček na eni berglji. f a r mu je poka-
zal zrno. Oči starega so še dobre, natanko si je 
egledal zrno. Car ga jc vprašal: \ 

" A l i ne veš, očka, kje je uspevalo tako zrno. 
Ali si morda sam sejal na svojem polju tako ži-
to? Ali si morda' kdaj v svojem življenju kupil 
tr-ko zrno?" 

K UPR IZORITV I REVIZORJA 

Čeprav jc stari težko slišašl, vendar jc slišal 
bolje od svojega sina. 

V'Ne", je dejal, " na svojem polju nikdar ni-
sem sejal takega žita, nikdar ga nisem žel; kupit 
ga tudi nisem nikdar, ker v mojem času denar 
sploh ni bil v rabi. Vsi so ae hranili z lastnini 
kruhom in so si ga v sili razdelili med seboj. K j e 
je rastlo tako zrno, ne vem. Naše zrno je bilo 
večje in izdatnejše o<l sedanjega, toda takega zr-
na nikdar nisem videl. Slišal sem od svojega sta-
rega, da je v njegovem času žito bolje uspevalo, 
kakor v mojem in je bilo večje in izdatnejše. 
Vprašati morate mojega starega." 

Car je poslala po starčkovega očeta. 
Našli so starega očeta in ga privedli pred 

carja. Brez truda, brez bergelj, jc vstopil star-
ček, njegove oči so jasne in govori razločno. Car 
jc pokazal staremu očetu zrno; ta ga je ogledava! 
od vseh strani. 

"Do l g o je tega" , je dejal, " da nisem videl 
tako prastarega zrnea." Odgriznil je drobtinico, 
nekoliko požvečil in menih "T is t i j e . " 

4'1\>vejmi dedek, kdaj in kje je rastlo tako 
zrno. Ali si morda sam sejal na svojem polju tn-
ko žito, ali si ga kje kupi l?" 

" V mojem času je povsod rastlo tako žito, lc 
s takim zrnom smo se hranili." 

" R a d bi vedel, dedek, ali si ti sam sejal tako 
zrno, ali si ga morda kupil." 

Stari se je smehljal. 
" V mojem časir", je dejal, "nihče ni poznal 

greha, da bi kruh prodajal ali kupoval, in o de-
narju nismo nič vedeli — vsi smo imeli kruha več 
kot dovo l j . " 

" K j e si sejal tako zrno, dedek, in kje je bilo 
tvoje bo l j e? " 
- " M o j c polje je bila božja zemlja. Kjer sem 
oral, tam je bilo moje |»olje. Zakaj svobodna je 
biln zendja, lastne zemlje -nismo poznali. Svojo 
tešt smo imenovali le svoje delo. " 

" A e na dve vprašanji mi odgovori" , je vzkli-
knil ear. " P r v i v : kako sc je moglo zgoditi, da je 
prej uspevalo tako zrno in zdaj nič več? Drugič: 
Kako se je moglo zgoditi, da hodi tvo j vnuk po 
d\^eb hergljah, tvo j sin .po eni, ti sam pa prideš 
lahkotno in brez tmda k mmr? Tvoje oči so jas-
ne, tvoji zobje so trdili in tvoj govor zveni razloč-
no. Zakaj, povej ini dedek, je tako?" 

" " Za t o je tako* ker l judje več ne žive ml last-
nega-dela in zavidajo soseda. Prej nismo živeli 
tako, živeli smo bogaboječe. Ker sme imeli last-
no blago ,nismo poželeli tu jega. " 

Oogoljeva komedija ' Revizor', 
ki jo uprizori Jugodovanski so-
ialistični klub štev. 1. v nedeljo, 
dne 27. maja, spada med tiste ti-

nje lih državah v svojem žepu in pične igre, ki bi jftli moral pozna-
če hi jih mogel prisiliti, da i"pol- (ti vsak Človek, če sc količkaj za-
nijo brez š4rajka vse opravičene nima za kulturo sploh in za litc-
delavskf zahteve. Ker pa nima te ratnro posebej. Zlasti v sedanjem 
moči, daje njegova izjava le 'capi- času, ko doživlja Rusija svoj vc-
tn!,%tem potnim. Kivkir t>i.>nt, se liki preporod, je uprizoritev te,lahko preprira, da takih, iger kar 
ho Oc :nper* najbrže Se nr!<oV<krflt komedije iz stare, temne RttMje i dežrje, medtem ko kapne komaj 
zmotil. umestna in Času prin^rrna. vsaike svete ease po kakšna resna 
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Komedija je literarno delo, o 
katerem se navadno Hodi, da nima 
druzegii namena, <kakor pomagati 
gledalcu, da ubije a smehom par 
ur. ( 'c se vzame stvar tako, tedaj 
jc komedija najlažja vrst litera-
ture: in res vidimo, da ni na no-
benem dramatičnem polju toliko 
produkcije, kakor na tem. Zlasti 
bujno Uspeva burka in kdor o-
Piiftije gledališča v Ameriki, se 

drama. \ f c pri** de vanje pisate-
ljev takih del pa gre res edino za 
tem, da šegetajo gledalce. To do-
segajo največ s pretiranimi kari-
katurami, z nemogočimi situacija-
mi in s skrajno neumnimi kret-
njami, pri čemer se smatrh za vr-
hunec humorja, Če sc igralci pre-
metnvajo in prckopicavajo po 
tleh. 

Tak a " l i teratura' ima z umet-
nostjo ravno toliko opraviti, koli-
kor Charles , Chapllnovi prizor». 
Ce bi bila to re< umetnost, tedaj 

bi bil vark " A v g u s t " v cirkusu 
umetnik in šinvpauzove spake bi 
morali prav tako občudovati ka-
kor velike prikazni iz Shakes-
pea rovih dram. 

Seveda se ue more vse nabijati 
na eno kopito; kar prihaja na o-
der, izdaleč ni vae umetnost. Ali 
v našem česu je tudi gledališče 
kakor vse drugo odaJo podjetje. 
V Ameriki je njegov razvoj že ¡H.! 

j pol notna vc4ekapitalirtvčen; ka-
kor imamo tukaj jeklarske, jaj-
čne, oljne truste, imamo tudi gle-
dališke truste. Pri tem ae gleda 
seveda le na to, da prinašijo |MM|. 

j jetja dobiček. kakor je profit 
tem večji, čim več sc proda cev-

11 je v, tako je bilanca tem o^mlncj-
jša, čim bolj in čim pogostije sc 
napolni gledališče. 

Zozirom na prav nizko višino 
¡splošne izobrazbe jc naravno, da 
se doseže ta ci l j veliko lože s |H*. 
vršnimi rečmi, pri katerih ni tre-
ba prav nobenega du&evnrga na-
pora, kakor pa z deli, ki zahteva-
jo tudi kaj misli. 

Dokler je gledališče kapitali-
stično podjetje, bo tako ostalo; 
obračalo se bo kvečjemu na slab-

j še, ne na boljše. Kajti proces vse-
ag kapitalističnega razvoja sc vr-
ši tudi na tem polju, iu vsled tega 
postaja gledališče od dne do dne 
bolj profitarska ¿pekulaeija, nI» 
kateri mora umetnost propadali. 

Ce je potrebno social i žira* je 
materijalnib produktivnih src.I-
stev, da sc reši ljudstvo krtine 
bede, je prav tako potrehao socia-
ziranje kulturnih sredstev, da po-
stane ljudstvu prava kultura 
sploh dostopna. 

S stališča kapitalističnih nhe.-' 
I resov je za maso vse dobro, öt ji 
(da le nekoliko površne zabave. S 
stališča pravih ljudsikih interesov 
je le najboljše res dobro za ljud-
stvo. Toda za najboljše je treba 
primerne vzgoje. Neumnemu opo-
našanju zamorcev ali ¡m rdečela-
semu Ircu se človek kmalu rpwme-
je, tudi če ne zna svojega iaiena 
podpisati j Hamleta ne bo raz-
j umel, kdor gleda le Buda in Ha-
ina v nickel shown. Toda nealana 
burleska zabavi človeka dve uri. 
dob ra drama ga pa povzdigne, za-

i pusti v njegovem srcu sledove in 
mu daje s teiu trajen užitek. 

Za fo pravo du&cvno hrano je 
ljudstvo v sedanji družbi okrade-
no. Cži val o je bo šele tedaj, ka-
dar bodo tudi kulturna sredstva 
njegova last. 

Propadanje umetnosti, ki jo 
povzroča kapitalistični sistem, jc 

I poleg drugih faktorjev povzročil 
I nasprotno skrajnost, kateri KO 
dali "absolutni esteti" izraza v 
geslu "1'art pour 1'art" — " » -
metnost za umetnost." To sc pra-
vi : Cmctnost jc sama sebi cilj, 
namen in sredstvo obenem. I -
metnost mora biti popolnoma lo-
čena od vsega realnega življenja, 
rmetnost ne sme nikomur i «i ni-
čemur služiti. Prav posebno jc ta 
struja nupovedala lw»j vsaki ten-
denci. 

Njene zahteve so že za rail i tega 
nezmisclnc, ker so nemogoče. Nie 
človeškega se ne more ločiti od 
življenja. Najbol j "idealistična" 
umetnost mora delati s človeškimi . 
čutili; njene fantazije izhajajo lc 
iz človeških možganov. A ee *e 
fantazija trudi, da sc čimbolj od-
dalji od resničnosti, nc more s 
tem doseči nič druzega, kakor — 
karikaturo resničnosti. 

Ce pa ni mogoče prerezati niti 
med umetnostjo in življenjem, te-
daj je tudi boj zoper tendenco ne-
rmiseln. Kajt i vse, kar jc žive, i-
m H kakršnokoli tendenco v aebi. # 

Zlasti pa velja to za dramo, ki jr 
poezija dejanja. Z dejanjem jc pa 
tendenca tako tesno spo.'cna, da 
sc lahko imenuje njegova duša. 

Struja " I 'ar t pour 1'art" tndi 
res ni nikdar nič velikega ustva-
rila. V republiki umetnosti je «-
stala širokonstna, a brezpomemb-
na sekta. Hotela je sicer nekolik« 
velikih duhov, ki niso hodili po »«* 
h oje ii i h potih, reklamirati zase; 
toda .Maeterlink z » o svojo mi-
stiko in s svojim obžavanjem le-
pote vendar ni njih mož. Njegova 
umetnost j«e vsled svoje simboli-, 

j stike pogostoma t«-/>ko mnljiva, 
' toda tudi ona služi gotovim ide-
jam in ima tendenco v sebi. 

Nesmiselnost te skrajnosti scr 

veda ne opravičuje druge skrni-
nosti; v rime;zbila časnižka noti-

• Bil lv Sundayevo ro-
hndiča se Isbk'0 

ca ni pesem 
potan je zoper 
spravi v dialog, a zato ne postane 
drama. Clovtk z naj-krnsnejšimi 
tendencami ni umetnik žaram 
svojih tendenc. 

I "metnost zahteva obliko. Ver-
ze kovati jc igrača: P~m. 
je i Čreden dar. Nič težkega ni i * 
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najt!, da se rimajo smrt, vrt, prt, I globoko v svojo demokratičnost * 1 Waukegan, • L ' 
hrt, krt, «trt, mirt, prezrt; auipak in spravi iz nje kaj praktičnega j Jugoslovanski socialistični ktsfo 
rime ne napravijo pesmi, in po- na dan. št. 45 v VVaukcguii, III., vabi vse 
stene misli in dobra volja je ne* Predsednik VVMSOII ima poobla-' rojake 1II rojakinje na 

• . ki l. , ? , iU>: r a v ' ? dAkta- JAVNO PREDAVANJE A tinto mojster oblike ostane! torsko v vseh vprašanjih, let se 
prazen, če ne zna obliki dati vse- tičejo živil. Mi sicer nismo nav-jki bo v nedeljo, G. maja t, 1. v 
bine. oziroma narobe: (V ne zna dušeni za nobeno oselmo diktatu- Matt. 8 Is n » to vi dvorani. i I I I t 
prave oblike dati pravi vsebini. !ro, v nobeni obliki. Res je, da Preduval bo sodrug fttbln Kri-

Tema (lotgoljevega 4 Revizorja' j zahteva izredna doba ilredna | stan iz Chlcage o predmetu 
je popolnoma vsakdanja, l^ežals ¡sredstva in da je treba v vpraša 
je takorekoč na eesti. Treba Jo je 
bilo le pobrat K Ali da nastane iz 
nje umetniško delo, je bilo treba, 
da jo pobere — umetnik. 

Enflki predmeti leže tudi dan-
danes na cesti. In če se prikažejo 
v dogodku, ki potegne kaj pozor-
nosti nase, tedaj se hitro iztegne-
jo neštete roke, da ga pograbijo 
in izkujejo kaj iz njega. Ko je hu-

nju hrane hitro iti energično po-
stopati; ali to hr se lahko zgo-
dilo tudi tedaj, ve bi se izročila 
naloga kakšnennt odboru in jas-
no določila njegova odgovornost. 

Ali pooblaščen je predsednik. 
IJpamo, da ne porabi svojega 

pooblastila za to, da uvede novo 
preiskavo o draginji ui pomanjka-
nju živil. Taka preiskava bi lah 

čue ob 

nvoriatičui čevljar v Koepenieku ko trajala do konca vojne, in zdi 
oblekel stotniško uniformo, po- se nam, da je bilo prebkav že do-
bral prvo vojaško stražo in šel volj. Sedanja situacija ne zahte-
konfUcirut mestno blagajno, da va inkvizicij, auipak dejanj, hit« 
se je krohotal ves svet, so se kar rih in odločnih dejanj, 
sipale burke, ki so imele ta dogo- Marsikaj bo treba ukreniti, zla-

rrc litava se 
POGINE . 

yetie sedeiev : 1. prostor 50c, 2. 
prostor 35c, 3. prostor^fte. 

Po predstavi plets in proata za-
bava. 

lila ga j i i a se odpre ob '/J po-
poldne. 

Najboljša zveza je z Ofden 
karto, ki vo«i iiaravnt;*t v Cicero, « 
satire in zjtavegu humorja ter 
ohljubuje vsem posestnikom kras-
no vazvedt lo. Cicero je pmbuost-
je Chiesge ju vošnja ne vast ne več 
časa, kakor če se pelje človek iz 
ent^a kraja mesta v dragi. Dvo-
rana je velika, vise k a, zelo okus-
na, tako da se h do Rt»tje ugodno 
počutili v njej. (rfttiluittti prsato-
ri s pivotočem In vkiotočeia HO JHMI 

"Svobodomiselnost in 
socializem." 

O svobodomiselnosti iu o socia-
lizmu Vladajo med našimi rojaki 
še raznovrstni, včasi zelo zmedeni 
pojmi, zlsnti pa jih je mnogo, ki 
zamenjsvajo (»boje ali pa mislijo, 
da sta socializem in svobodomi-
selnost, sploh eno in isto.' 

Klub je zaradi tega sklenil pri- j dvorano; po predstavi se M pa' 
rediti to predavanje, da se razjas streglo tudi v dvorani. Poskrbijo-1 
nijo pojmi. Rojakom lahko za- no je za tlnbro goiSo in sflloh za' 
gotovimo, tla bo predavanje zelo vse. kur je potrebno, ds bodo gesti I 
poučno in zanimivo, in nikomur j zadoovljtii. 
ne bo žal, č » se ga udeleži. Va- Skuš.ija za igro se prkhio vrše 
bimo torej vse brez razlike veivi iu pričukovati je. da bo imela 

Splošna slabost 
t i m l 

okamenela jetra. neprebavrlOit, zdprtje In zapeke na-
pravijo bolnika jako slabotnega. P * *awr*vi>s to ne-
rodnosti, preprečita njih naatoj in da ujačite ves vaš 
sistem, rabite • i .t.- .¿j .» 'V - * «• 

i <« o .¿i» - v - — «*< «a 

S e v e r a ^ t J H H 
(SEVEROV l l V L « m 4 > 

IZVRSTNA TON I KjfU „ 
Cena 76 cantov. 

Oni, ki dvomijo, naj blagovoijo čiuti naslednje pismo, kate-
ro amo prod kratkim prejeli: 

Si 

• Ž»Um M Vam uthvalMI t » S*» »rw ŽlvljM»ki B»U**l 
iM*pr(>ki*n« bolečin« v lik*icu. MU MB» M a »teb* i » tudi t«k* nlMPt 
tnal*. Co Mm porabila «no «teklMioo Severov«*» živl)«ntlc«ca 
ItaUiimn M) itgiall« t u naMdaoati. Proahe. tk&rW* t « v 6aaopitju 
T korlat f Min oalm. ki Imajo podofcAa »H>l**io«. " 
t Mn. Pa«a£ of Moqu»h. Wit. 

Kupit« S«T«rov» Mir«vil* V vali lekarni Zaktavajta «dlnola Imnn, da aa tako 
t soffit«« ponarartb. Ako raorota dobiti Savarovlh idrmvll v vUtm kraju, tedaj 
pilit« narav nuit da . . » 

W . F . S E V E R A CO.« C « 4 a r R a y M i , b w a 

Moon Rtm, ra. ; «»bitnem petrtu lu s tem r7podf.n1* 
k* iu lističu i kldb, ki j0 r a „adaljne iMxlobne vrire-

so privlačili občinstvo, pu so bili ko izredno mnogo stori, 
zavrženi kakor star časopis. Oo- Ampalk kar je predvsem potreb-
goljevu komedija pa živi še danes no> j,, to, da se stopi živežnim spe- j(. |,jj ustanovljen pred 

Tukajšnji s< 
a ^ I F ^ šestimi <iitve. 

a da I j ne jMxlobne prire-

in je s v e ž a k a k o r pred sto leti l kulantom * vso odločnostjo 11a ;„ll#mH.i x devetnajstimi člani, Üeje I V nedeljt> 27 maja torej 
Kajti *'Revizor je rta duše- kurja očesa. danes že približno bO člam>v in ( V e r o ! 

ven proizvod; 'Revizor' je umet-J Sitnost je v tem, da je treba, č|anit.. je pač doka«, tla se ro-
lviško delo. r , če se to izvrši, zadeti take patri- ¿ ^ j v nau-lbini zanimajo za 

•Revizor" . je komedija. V . pohote, ki imajo kaj pod palcem. In neredek iu za po jokanje aoa 

Jugosl. soc. klub št. 1. 

Jugoslovanski soc. klub. štev. sa utežnih momentih dobiva ec!o j t l lkaj je proizžušnja za Wilsonovo s t k , n e H t i n i n k C t U1>ani0, <|a pojde!.™ ^ . . . . . . 
značaj burke. Prav v tem se pa de„H>kracijo. Tukaj nlora dohiti t a l w i n <la s , l u m , ,k|ub še ^ ^ p r ^ s U v o in" 
kažr Gogoljeva velikost, tla je gospodarski značaj, če hoče biti p(>ve<.n 

znal v tej navadno omalovaieva- uspeš™». Kšilbove seje so vsulu» četrto ne-
ni obliki ustvariti delo, ki prema- VedHi bi za sredstvo, ki bi <lelj<» v dvorani Sv. Barbare, «*b 
guje, meje časa, kakor je prema- «edaj, dasi jc sezona že nekoliko 1 0 jopo^ne. \ « sejah se spieje-
galo meje dežel in si v prevodih ;iposna; pomagalo, da bi se Zedinje- ||laju tU(|j | m v i -Juni V Sakomu ro-
izkrčilo pot v literaturo vseh kul- n e države reišilc vsakega pontanj-1j^ku, ki mu je kaj mar napredek 
turo »h narodov. kanja. Vlada bi morala zaseči vse m ^^v^k i boj, se tukaj daje pri-

44Revizor" je ruska komedija. iiveša ¡11 si obenem priba- , j k a d a p r i s t r J l ) i > <-N11 Več na» no 
Ne le v tem, da se odigrava v ru- viti kontrolo nad vso zemljo. Ne- |>0jeViii!k«>v, t* 
sketn mestecu, tla govore ljutlje koliko radikalno je, toda uspešno 

tem prej dosežemo 

plesom v nedeljo dne 6. maja ob 
2 uri popoldan v stari /'Kinski 
dvorani." 

Predstavljala se bode igru 
"Nevtralni A mor". Uljudno se 
vabijo vsi sodrugi iu somišljeniki 
v ( hisbolm in okolici, da nas o-
I »iščejo v obilnem številu. 

OD1HJR. 
, r k . 1 i zmago, 

na ruski navin in se rusko obla- b i ,bilo. Klub priredi veliko pleno ve^e-
čijo. Mestece nekje med I eter-] C e bi Wilson to storil, bi se lah-1 ] kn y d v o p a | l i s y B a r h a r f t i n c ;J0. 

maja t. 1. Igiala IM» g<*dba iva NI-Imrgmnr iii saratovsko gubernijo ko reklo, da zi»a svojo diktaturo 
simbolizira Rusijo sploh, kakor je j demokratično rabiti, 
n. pr. Cankar s svojo: Dolino 
Šentflorjansko" simboliziral vso | M » M M » M > M M » M M M I M | • 
slovensko deželo. . 1 < • ^ ^ ^ < • 

Toda presadimo "Revizor ja" v - o ^ / ^ O / l A C l 
drug krai; tlaiint» njegovemu gla- ! • ^ o 

T 1 m ;«1 1 >ooooaee»»e»eooeeoo-»ooeee< > varju ptnlntku, poštarju itd. dru- j 
ge uiiifonnc in pustimo jih ffovo- ČLANOM J. S. Z. NA ZNANJE. 

i m Izjave večiue in manjšine o voj-riti \ drugačuem jeziku, pa bo 
"Revizor" drugod tako doma ka-
kor v Rusiji. Posamezne uredbe 
so v različnih krajih različne; to-
da slabosti in grehi, ki jih šiba 
Gogolj v svoji komediji, so sploš-
ne» človeške in kjerkoli najde njih 
seme pripravna tla, tam gre v 
kal! A tla so temu semenu še po 
vsem svetu ugodna. Revizor se 
pač ne more enostavno prepisati, 
da bi izražal ameriške razmere; 
toda ameriški graft je enaka snov 
za satiro kakor ruski rublji, ki jih 
"revr/.or" jemlje "na posodo". 
Le svojega (Jogolja še, ni našel. 

Uprizoritev "Revizor ju" daje 
režiji in igralcem velike naloge. 
Po dosedanjih priredbah kluba se 
pa sme pričakovati, da bodo vse 
težave premagane in tla dobi slo-
vensko občinstvo v Chicagi tako 
dolfro predstavo, kolikor je je lc 
mogoče pričakovati od diletati-
tov. Cpajmo, tla zbudi uprizoritev 
tudi dovolj zanimanja meti ehi-
eaškimi Slovenci in tla Is» dvora-
na v Ciecro v tietleljo, 27. maja 
polna. 

Pekovski Kraj*, 

Chicago, lil. — V petek so člani 
bala državne organizacije v Pit's- pekovske unije zaštrajkali, ker se 
burgbu. ri judno vabimo dbčin- niso mogli pogotliti s podjetniki.! 
stvt» iz okolice, da se udeleži veee- Zaštrajkalo je okoli 80<) delavcev, 
lice v čim večjem šievilu. Podjetniki so namreč hoteli ns-

Začetek ob 4 popoldne. Vstop- staviti ženske moči v delavnicah, 
nina za moške 50e, za ženske 2."*! Delavci so izjavili, da so ženske 

S socialističnim pozdravom pripravljene za polovico manjšo! 
Joe Snov, tajnik, plačo, kot jo zahtevajo sami. 
— I Kakih 52 judovskih pekarij je 

NAZNANILO. moralo irstaviti tlelo, ker so de-1 
Meadow Lands, Pa. lave i zaštrajkali. 

Dne 22. aprila snu» tukaj ustu- r u j e se od strani 

....... 

ni in militarizmu, kakor tudi vse 
izpremembe pravil in nova plat-
forma, sprejeta na St. Louiški, l l n e a p n l a SIIU) t u k a j u s t a . ( l l j e s0 ^ n t r a n i pekovskih 
konvenciji socialistične stranke, n o v i ! i J U g m | ( n a l t t i k l „oclaltstičen podjetnikov, da namerava vlada 
gre v kratkem na splosno glasova- klub. Imena ,uta,ioviteljev so l p r f Vzet i pekatije, ako pride do 
nje m stopi v veljavo, ko bo o A n t o n r k n i a r > M a r t i . ( l B a k^ Krank fitrajka. V enem oziru bi bil ta ko-
predlogah otl glasova 110 Dotlej K « m i . A m tre j Simšič, Jt»e Hrva-!rak jako umesten, ker bi potem 
st, v veljavi vse stare ižjave ; tiu, vsi iz Mea,lou Lands. tiru-1 pekovski pmljetniki ne mogli več 
P r a v , l a - ge člane v Meado\v U»mL% ki [ni- tirati cene kruha dalje. 

Toliko na znanje, da ne bo zme-j padajo sedaj klubu it. 118 v| v velikih pekarnah delo počiva. 

Razi lr lte svoje rnanje! Poučite M O •orintizmu! Razvedrit « ai «bih«: 
" P r o l e t a r e c " ima v svoj i ka j i i eva i aalogi sladača ka j i ge ia brošur«. Pošlji 
te naročilo le danes: 

Msks lm Gor ki: Mati , mehka ve iba SI 00 

Uptoa Sinclair (poslov. Jos. Zavertnlk IN IT. E a k e r ) : Dtuagel Povest 
U chlcaiklh klavnic 75 

Carico Ferri : Boclallaem ln modema veda f 
Proletarlat . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . < 
v.tMa Kristan: Nevarni socializem 
Kdo uničuje proizvajanje v malem 
8o< 1 A ! 1Z Pm « « « « • « • • a • • • • e e o e e • • e o s e e o e • o • • o o • <o o • • e • o • • o • • e e • « • • • • 
Socialistična knjižnica, 2 zvezka in " N a f t a boga ta tva " 
II a pita lis t i čnl razred . . A . 
V o j a a ln sod j a lna demokraci ja 
Pro f . Wahrmnnd (poslov. A . Kr i s tan ) : Katoliftko svetovno nazlranje 

la svobodna znanost 
O konsumnlh druit r lh V. 
Zadružna prodajalna ali kousum 
Katoliška cerkev in socializem 
Spoved papeža Aleksandra 

Vse te knj ige ia brofture pošljemo poštnine prosto. 
P E O L E T A K E O . 

4008 W . Slst St.. C H I O A G O . I L L I N O I S . 

snjave. 
Tajništvo J. S. Z. 

Ca:ion>burgu, upt»zarjom, naj v/a- k,.r velike družbe nočejo povišati 
mejo prestopne listse, druge roja- i rnezde.1 

Klubom v uvaževanje. 
Podražila se je tudi moka in 

stane *16.00 sod. 
Pekovski št raj k v Chicagi po-

meni 1,000,000 hlebcev kruha 
manj na dan. 

ke, ki še niso bili člani, pa vabim, 
da pristopijo in se z nami vred 
I »o ju je jo za osvoboditev delavske-
ga razreda ,ki nam je vsem enako 

Da se delo meti tajništvi klubov potrebna, 
in tajništvom Zveze vrši v koli- Za uradnike so biti izvoljeni: 
kor mogoče enotnem m pregled- Frank Koren, tajnik, An4. Ckmar,, 
nein sistemu, bi bilo želeti, da sejzapinnikar, Martin liaie, organi-' Povišanje plače, 
tajniki klubov ozirajo na sledeče: sator. Cleveland« t). — P:»dotlsek u-

1. Vsak klub naj poskrbi, da do- Seje I»<h1«» vsako drugo nedeljo pravnega odbora združenih last-
bi uraden pismen papir. Sedaj pri- v mesecu točno cb 10. dopoldne, nikov parnikov na velikih jezerih 
hajajo na tajništvo papirni odrez-, S s»»cialističnim ¡MJizdrasoln je v svojem poročilu priporočilo 
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Nafveč|a slovenska zlatarska I rgov i ia 
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Ure, verižice, prstane, broške, zaprstnice, medaljonške, itd. 
Popravljamo urippo nizki ceni. ' 

Podružn ica Co lumbia G r a m o f o n o v in g ramofonsk ih plošč 
slovenskih in drugih. Se prodaja na mesečna odplačila.' 

. P i i i t « po conik, kateri se V a m posi je brezplačno. 

N a j b o l j š e b lago . N a j n i ž j e con« . 

I D E II ] E K i m r 

Gl 
ë 

Predsednik Wifson jc demo-
krat. To se pravi: Oni pripada 
demokratični stranki. Toda v sr-
u je prepričan, tla je resničen 
moierat, skozinnkoz demokratičen, 
da so demokratična njegova nače-
la in demokratična njegova de-
janja. , 

Mi smo nekoliko drugačnega 
mnenja. Verjamemo, da bi pre-
zident rad bil demokratičen in da 
smatra svojo deniokraijo za pra-
vo demokracijo; toda od njegove 
volje je daleč do tnV»žnostK TTp-
mokraeija brez gospodarske pod-
lago visi v zraku. Pogoj demo-
kracije je enakopravnost. Ta se 
mora pa pričeti pri enaki pravici 
do kruha. To VVilsonu*dotlej še 
ni bilo jasno, kajti če bi um bilo, 
bi bil Kocialist. 

Ampak precej gt-tovo je, da 
Ku sedaj nihče ne iz/preobbrne. 
V' svojih letih ima "utr jene" ira-

ki vsake vrste, in če nima tak od-
rezek klrtbovega pečala in imena | — 
tajnika (kar se dogodi često), vza- ČLANOM S0C. KLUBA ST. 27. 
ine tajniku mnogo časa, d(»klcr i- Cleveland 0. 
dentifieira naročilo ali razbere < 
mesto, odkod prihaja ta ali ona 
želja. Uradcn.papir in kuverti sc 
naročajo pri upravništvih listov, 
" Radnički Stra i i " m <4Proletar-
cu.M Cene so .navadno za 200 pa-
pirjev in 100 kuvert #2.50 do 
$,'1.00. T sto velja za pečat. Vsak 
klub usj si nabav pečat. Pečat sta-
ne iOc tn se nftročl pri tajništvu 
J. fe. Z. 

2. Z naročilom za članske znam-
ke jp treba 
Vse 
čim klubom nn kredit. 

Tajništvo J. S. Z. 

Frank Koren, tajnik, po zvišanju plače vsem uslužben-
cem rszun kapitanov. Ta podotl-
sek jc bil izvoljen preti tremi te-
dni tla bi napravil novo plačilno 
lestvico za prihodnjo sezono. Pla-
ča bi v splošnem znašala 20 od-
stotkov, v nekaterih olučaijh pa 
celi» 40 odstotkov več. 

• 

Ncje slov. soc. kluba št. 27. se 
vrše v poletni dobi, t. j. v maju, 
juniju, juliju, avgustu, septembru 
in oktobru, vsako drugo in četr-
to nedeljo v nreaccu ob 9. dopol-
dne, namesto ob 2. popoldne, 'ka-
kor jc v luCvadi v zimski dobi. 

Prihodnja sej« se torej vrši v 
nedeljo, dne 1H. maja ob i), t^opol 

L» 
Grand Trunk ielemica liée spor. 

Stratford, Ontario. - Îîrainl 
Trunk železnica isee prepir, ker 
hoče svojim slabo plačanim' stroj-

dne. Vsi člani se vabijo, tla sc je n|kom prepovedati organizacijo, 
polnoštevilno mleleze. Nekateri strolulki so b i l i . o d p Ä -

Vsi dopisi in pošiljat ve, name- ni, ker vitli druilia v lijlit agita-
za orkanizaeijo. 

Gospodje želti»niški lüro|ii*^se| 
voljenenm tajniku, Vincent Vur- imc|0 i H h k o prepričali, da tisti ža 
man, KW1 Addison IM. M. P. nje vihar, ki seje veter. . 

e treba ¿Mwlati Vodno znesek. n j (v, l c s | o v . soc. klubu št. 27., naj ! torje zi 
drugo daje Zveza dobrostojc- H0 naprej |>ošiljajo novolz- o O H | ) 

P A Z I T E I M H R A N I T E : 
Narodni i/rok pravi : " P a z i t e nn \a& beli dennr m rrno j lue 

v e . " To pomenja toliko kakor nrvo |»n/.it«* In hrnaite dokler str Se 
zdrav i in mjioli, «hi lnmte imeli nekaj r. a .-»tars bi fHiemogln letn. 

t ' N ««Mk človek i)iora in hraniti, ke le^jto jv r<tjnn |»ot, ki 
VHM v (M I i v neo«ivi^NO»t. Prvi dolar, ki ga ilntc naetrair «e latiki» 
e«tri kof itemeljni kiinerr f.oHtot>js Ha kl|>r1& vM^Ri st^hii . Dobro 
i«' MHJI... imet 1 ns 1 v«nit"t u liaro.lni i / r ^ I., + rh s \< " Z r S o .1-, /, MM 
(M»gH#a: kumen na knnu n j«»ioi-a Najteže j e poèetek uli brez 

Sur rt k a nr rilkdoi ninrsar. Zatorej |»rb"nito vlagati vaš Wnnr f'e 
niiei», nm)ink pnxite, da ga nalagati» v gotove \arnu bttn!<'>, 7. 

(Mil ' 
«ureuMuan 
<t tut ga. 
I i ¡into He i 

vlogo cHî a dolark» tftul'Ue .«aie banrao. kujiAiim. 
Mj Murriciuanio denar na hriuiildo vlogo it|> plarsmo uo [V, 

obresti od rgi ga. 
\ PsIlljifiM ftennr v llttHjo, itunijo is iVnneosku. 

ProSsjemo prre poxojiinc mortgage (oinrlreäe) ia dajemo v na 
jeni varne .lira ni Ine predale. 

KprejOiiio lipide zu potobtinlno ptflovnnje v atoro domovino po 
vojni/ j^^^ÊNW**** ' 

K A S P A R ^ 8 T À T E 
1000 BHk» I Mani Avenue, CblCSfé, «1. 

.4 a» K»tt» «Al. flKaV' H' à -̂Uilsk inaàa «a<l-*r..(Hi0£0ty 

Chicago, 111. 

Jugf»lt6\au^kl HM i.ilist ičin klub 
štev. 1 priredi V n e d e l j o 2*t. m a j a 

v Cicero, 111. ,veselico z 

gledališko predstavo. 

na kateri se uprizori glasovita Oo-

VABILO. t "a 
Chicago, I i i 

Suvka strojnikov. fer povečava Vašo čvrstost tako, 
ds kljubuje Vnšc l i fo prav Izlah-

I- • U t L. XI M w -— P p | I ) o n i s M o krt vse... naflUMht Ott strani b<H> 
Ju'ioslovansKi socialistom klub tor ( v , je zastavkalo (KJ a l r o j n i - . f f 

priredi v nedeljo, 27. majii kov, kčr je družba odklmrfla o- 7 C U s K m Trinergevo Ameri-

" ' " v ,v M I J M k NI I ja 'Revizor'. Pri 
<l< I » t M\ojeg»l preiU#Mhllvt v« do : :: i I 
dna izpfemeuil. Wilson ostane 

veliko gledališko predstavo ¡jemurni delavnik 
\ dvorani Sokol Karel Jmaš, st aiezde. 
5510—14 \V< s t 25. Street v 

Cicero, XII. 

iu povišanje 

demokrat po svojem flpseptu iti 
najbrže ne napravi niJfJe sociali-
sta njega. 

Zato bi bito tir plodno govor i t i 
o tnm. 

T tir prav M tin j j e za pre iUed. 
nika čas, <la poseže nekolik«» bol j 

jateljske organizacije prosimo, da priat.i i se 
ue prirejajo ovojih veselie ta dan,- » I v l l u s . 

kakor se. tudi naš klub rad ozira Komedija v petih dejanjih. Ku-
na take želje. "Revizor*' je talso sko spisal Nikolaj Va«. (Jo gol j. 
sijajna komedija, da bi bilo g(»to- j Vrši se v provincialnern mestu v 
W . S J I. • M | ^. J 

Ne, koliko pojeite, nego, kako 
prebava te, ss vpraša 

Najvažnejši problem v ds 
njih difeh, ib»st)<Hlinjski: izdatki, 
poštajs neprastauo mimj zapi-

sku Oreiiko Vrii|o je najboljše 
Jg^ravijp za lapeko, glavtibol, ner. 
vozuost, izprcnien« življenja, za 
zelotlfne bolezni radarjev in tiru-

i frill delavcev itsl. Ona ti.H). Po 
lekarnah. Trinerjev Liniment bi-
koli ue iz|rreši pomoči v slučaju 
revientUirtS, jievnl>flje, ispablln, 
t»ti.klin Hd. i e n r f C i ia 50 ceutov ten, če se zaVetlsnrt» dejstvsf da 

Vo mrtogun rojakom Äal, če je neinrtranji ttuilji začft!<oin 19. sto lnima količina hran#, flmpnk ltjr- H* lekarnah, po pošti :15 in 60 
hi mogli videti, nko bi bili vsled ! letja. Drugo dejanje je v h Mein, j na popolna prebava rta Žel je ne n- ^»ttov. <s|s. Triner, DWfl- -IHM?» 8, 
kakšne drugo veselice zadr/.ani. \sa ilnigft v. stauovn«ijtt mestnegn spebe. Triuerjévn Ameriško flren- Ashland nvc., Chicago, III, 

Louis Trugar, tajnik. glavarja. ko Vfino pospešuje prebavljanje (Adv.) 

Ako ditai Proletarca, pa spo 
znaš, da jé dober list in te zanima, 
tedaj ra faka« ie tovariiu in mtf 
ea priporoči, da bo tU(H on to izve-
(Ml, kar izveš ti in »e raučil, česar 
•e učil ti. t o bo dnieviii dobičel 
tau ln taaj. 

^ T'Tïï i-.»• i ' 
- Prt prehladih 

•drfaiU vfM ni ptsS. k »kor »mil eO»pal» • 
« t ^ l)r.lkM«H*«S n t 't k 

PAIN-EXPELLER 
0#lafea|smSnj elalHJIva mrfUltfeo. fa 

Jetliae pršil s TSrtttrno sSaMld sldr^ 
Î S In MV T li-ksrtMh la nars^t<>«t «4 

P. AO. tttCHTI'K * CO. 
f A.SO Wi ibta f tMi Street. New Vor k N. V. 



m O L E T A H E C 

O novi socialni filosofiji. 
• Dr. A il t. Uii lir. 

H I * Konec. 

: 

Naša onebna, individualna, subjektivna za-
vest je preciio*tavna< da bi razjasnila neizmerno 
kompliciranost kolektivnih idej. Individualna za-
vest je vezana s telesnim organizmom, ki ima le 
omejen krog duoevne učinkovitosti: Občutek, 
sprejemanje, čutne in splošne predstave, — to-
rej zgolj afektivue, premenljive, bežne, nestalne 
pojave, docim so ideje kolektivne /.a vest i ustanov-
ljeni, objektivni, uujni in splošni pojuii. Ce bi bil 
naš razum odkazan le na,plodove našega orga-
nieno-psihičuega življenja, bi sploh ne bil razum, 
ampuk agolj zbirališče čutnih pojmov, brez lo-
gike, reda zveze. Intelektualna delavnost je pač 
nekaj več nega čutna pestrost brez soglasja. Me-
je, ki tvorijo naš razumov sistem, nadkriljujejo 
vse naše orguuičite možnosti, segajo nad našo in-
dividualuo izkušenost, nad našo osebno, subjek-
tivno empirijo; pojmi, s katerimi mislimo, niso le 
stvari naše osebne čsitne izkušenosti. 

Vprašanje, odkod so ti pojuii, je bilo vedno 
glavni filozofični problem. Kakšna je razlika med 
čutnimi predstvami iu nadčutiiiiui pojuii? Ali 
je uiožno tudi spoznanje, ki ni odvisno le od čut-
ne izkušenosti? Ali je kakšen svet idej, pojmov, 
mišljenja pod zornim kotom večnosti, sub speeie 

^Beternilatis. \ir najvišje, trajne, |»<>\>o«l pričujo-
če, neobsebne, objektivne, brezpogojne in logične 
resnice ? 

Zavest te dvojnosti duševnega življenja, krc-
tajočega se čuti in razumom, se je jsjjavljala v 
niijrazncjših filozotienih, verskih, |>esniških in 
jnanstveilik formulacijah. Zavest razlike med 
tcui, kar izhaja iz osebne čutne izkušenosti, in 
tem, kar nus dviga nad vsakdanjo bežno empirijo 
k višji zavesti, k idealnejši za vesti, je bila v bist-
vu zavest razlike naših čutnih predstav in naših 
pojmov, katerih izvor je bil nerazumljiv. Tem 
večja je bila tajinstvenost tega nadeutnega sveta 
idej, ker se je človek, ki se je odrasli čustev iu ži-
vel ideal ne je, čutil nekako očiščenega, okrepčane-
tfir. vzvišenega nad svojo fizično ekzistenco: vse 
njegovo dejanje iu nehanje je bilo prestnjeno od 
neznane sile, vse njegovo materialno življenje je 
pridobilo ura vitega smisla. Dvojnost duševnega 
življenja, razlika čutov iu razuma je bila izobli-
kovana z razliko zemlje in neba. človeka iu liogn 

uin podobno. 

V filozofiji sta bili ti skrajnosti od nekdaj 
najtežja uganka. Ljudje so neprestano živeli v 
zavesti tega tPualiziua, in filozofija ga je izkusi a 

^razložiti, kakor je pač mogla. In vselej se je tu-
di razlaga postavila v znu«lu te ali one strnn-
ke: Materialnem je ona višja idejna stanja pre-
vajal na uižji gmotni temelj, pojasnjeval je ra-
zum iu čutov, duha iz zmote, — spiritoalizem pa 
je vse duševno življenje izvajal le iz neke nadčut-
ne dejstvenosti, iz nekih prirojenih, božjih darov 
človeškega duha, ki jih preprosta človeška pamet 
ne more raouimeti. 

Najprej je v grški filozofiji — če imamo v 
mislih le filozof ¡ene sisteme našega kulturnega 
sveta —r Platmi govoril o državi idej, ki ckzistira-
jo izven sveta, v katerem sami živimo: po Platonu 
so bistveni znaki tega višjega bivstva stalnost, 
ncpremeiiljivsst, — dočim se vse, kar vidimo in 
:,!išimo, kar je predmet naših čutov, preininja, ni-
ma trajnosti, torej ni. Resnične in dejstvene so 
te ideje, pojmi. Ontologični dokaz božje ekzisten-
•§ v krščanski filozofiji je tudi osnovan na tej 

i 

razliki med čuti iu idejami: lh>g je uas pojeui, to-
rej je, in človeški razuui ga ne doseže, ne pro-
nikne. 

V srednjem veku so realisti pravili, da so 
|s>jaii nekaj dejstveuo obstoječega t res, reulitss), 
— iiominalisti ps so zopet trdili, da so pojuii le 
besede (uoiuina) ¡11 nobena dejstveiiost. 

Take prirojene ideje bi morale biti dokaz ne-
ke ekzistenee. Nasproti temu sta Locke in lluiue 
prlzuarkL kot empirista le čutno izkušenost in 
tajila prirojenost iu sploh eksistenco pojmov. 
O čimer nimamo čutnih dojmov, o tem nimamo 
niti pojmov, — pravijo tudi daudaue* v empirični 
psihologiji. 

Kant je razlikoval praktični razuui 
add" ) in spekulativni (Vernunit); prvi je pome-
ti jal čutno spoznanje, drugi pojmovno delavnost 
našega duhu. Vcrstaud imajo tudi živali, z nji-
mi po čutih spoznavajo svet: šele s Vcriiunftoin se 
človek povspne nad svet čutov in dospe do zave-
sti, da ekzistira nadčut no ubsolutno, katerega pa 
ni moči spoznati. 

'Po Kantu končno hoče novoracioualizem na-
sproti pragmatizmu na realnih vedah zasnovati 
metafiziko in navezuje zopet — po analogiji fi-
lozoiičuega pozitivizma — na tradicije velikih 
metafizikov XVII . stoletja, Dcsearta, Spi noža in 
Lcibnica; on pravi, da so realnosti tudi ideje, ki 
niso v neposrednem dosegu subjektivne zavesti. 

Današnja sociologija dokazuje tudi dvojno 
stran duševnega življenja. Ce psihologija uči, da 
so afektivni in intelektualni pojavi bistveno tako 
različni, da zahtevajo posebnih proučevulnih me-
tod, pravi sociologija, da pojmotvorliosti ni dru-
gače razločiti, uego s kolektivno zavestjo. Proti 
pojmi, ki tvorijo naš razumov sistem, miselno so-
delovanje celili generacij. Da bi mislili o verskih, 
nravnih, pravnih iu gospodarskih stvareh tako, 
kakor dejansko mislimo, uc zadošča izkušenost 
posamcaiiikova. 

Vse naše individualno življenje je speto v ob-
sežno organizacijo socialnih utvar, ki so do dana-
šnjegu stanja dozorele vse s tem, da sc je v njih 
smločevalo intelektualno stremljenje vsega prej-
šnjega človeštva. Socialne institucije so sad člo-
veškega sodelovanja; zato m> tako trdne, trujue, 
neosebne in >plošnc, iu zato iiuajo tudi toliko av-
toritete. f 

Posameznik je le minljiv delec družabne ce-
lote, katera si je od nekdaj gradila svoje institu-
cije; iu |H»sat:ier.nik, ki se je uprl avtoriteti dru-
žabnega ustanovljenega- .verskega, uravnega, 
pravnegr ali gospodarskega sistema, začuti svojo 
nemoč iu /.api.ščenost. Zakaj družba ne olajšuje le 
življenja svojim udom, ona zato tudi toraj popol-
no pokornost. Družabno življenje douaša dobrote, 
nalaga pa tudi dolžnosti. 

Posa meznik čuti v onem idealnem ovzdušju 
kolektivne zavesti okrepitev, moralna solidarnost 
ga dviga : v duhu socialnih idealov živeči poza-
bljam«» na s,oje osebne težnje, in v navdušenju, 
ki nobena osebna žrtev ni težavnenjša ga 
delimo z vso kolektiviteto ,itam nobena osebna žr-
tev ni težavna, Ljudje se za svobodo svojega na-
roda spuščajo v boj na življenje iu amrt; socialne 
i;i politične revolucije so vedno (»omenjale nad-
človeško samozatajcvanje posameznikov in v raz-
merah k idealu tudi za ceno človeškega življenja. 

Turčija je sledila avstrijskemu CARL STROVEF 
zgledu iu je prekiuiia diplomatic-1 mi l a u r 
ne stike z Zediujcnimi državami. | A I , o r n e v a i i 1 

—» Ta reč je skoraj sauia formal-
nost. Dejansko ne izpremeni v 
dosedanjem razmerju skoraj nič. 

Veter, ki ga je posejal kapi-
talizem, že obljnbuje, da bo žetev 
vihar. Ampak pri žetvi bo navzoč 
socializem. 

JAKO VAŽNO VPRAŠANJE? 
" A l i sem še poslal zaostalo aa 

ročniao sa "FroloUroa"? 
i o ast — 

ZANIMIV t'LANEK O NADZORU V A 
NJU BAN EX Z V ANE "CLEARING 

HOUSE". 

Zntipi sa mk loiMèÇ 

5>peeialist za tožbe v odikodntna-
ki h zadevah. 

. 4 At sobe 100* 

133 Mf WASHINGTON STIEET 
CHICAGO, ILL. 

Ttlpf on : Mala » « 

Moderno urejena gvstllna 
VILLAGE INN 

• prostranim vrtom sa UloU 
MARTIN POTOKA*, 

Ogden Ave., blixo cestno 
ike postaje, Lyons, W. 

. Telefonska àtev. : 224 m 

Wm aa jM jMk 
revi i v aaf l tÊnm jedka v Aaurt 
Id je : " INTERNATIONAL 0C 
CLALUBT R E V Œ W . " — loka« 
ms—¿no in stans $ 1 0 0 i a 1 « * -
Nfcalov: Int. SOSL Rsvieir, M l 1 
Ohio St . Ohiotco. DL 

MODERNA KNIOOVMDflOA. 
Okusno, hitro in Jrysâne é t é 

sa privatnika in druAtva. SprsJ» 
mamo naroêila tudi iaven 

Imamo modorno H n j t . 
cone in poitana poelrsÄa. 

kRATJB HOLJJt 
16SS Bine Islaal Ava , 

(Adv«r.> « « m t 

B L O V E N C I 
pristopajte k 

' Ako telil i iUt i najnovejše in SLOVENSKI NARODNI POD-
Verst- Î t0 »a ljudstvo, e® )e bank.» ¿ojjj.^ novice, potem sc naroči na PORNI JEDNOTI. 

iwwl Iiâit.nrat m m • 1 Pl . t ] rln K Umiva" 1 pod aadaorstvom "Clearing Houaa' 

Vh«j buake, ki wiajo avez« » Chicago 

Milwaukee Leader" navecji so-
ciaUstidni dnevnik v«hodno od Naroeitc si devnik Prosve-
racata New York. 8tane 26c naj tu" . List stape za cclo lcto $3 00, 

Cleariag Hoime. iu pod v r A««no utrvgcuu 
nadzorovanju o«i uradnikov ti»ga *avo- meSCC. MilwaukOC, Wis. 
d«, pregledov a a ja računov in imetja — _ _ ~ _ . 
aa mora vriiti najmanj enkrat uu let«. L O U I S R A B S E L | set claiiov(ic) 
Uvedeuei aataačno preiWejo »tanje-

MILAN PUOEU. 

't 

V krčmi. 

spodičua. boste videli, da je mi-
slil nekdaj na vas in vas tudi Iju-

Stitdeutu Ovčarju se je za^riz-'Vam kdo razuiota čez mesec in 
In v prsi pregrešna želja. On ho- dan to pisavo, kakor so razmota-
če za vsako ceno stopiti enkrat li učenjaki čez sto in sto let kli-
med pivce iu si privoščiti čašo vi- uopis na piramidah in obeliskih, 
us. Gostilno si je že izbral. .Vaj- in takrat, draga in ljubljena 
bolj vsc(v uiti je krčma, ki sc skri-
va za vodo in imenuje * * Pri zele-
ni l i s i c i * T a m ti sede ljudje!bil vai zavesti Janez Ovčar, 
zjutraj, čez dan iu zvečer. Moški Ko je kupil- razglednico in 
in ženske, vse križem. In vsi v znamko, mu je ostalo še triintri-
važiiih ponieiikih. katere zamaka-deset vinarjev in $ tcui denarjem 
jo 7. rumenim vinom. Zvečer tu- v žepu je sklenil posetiti gostilno, 
di večkrat pojo. In kakor pojo Rilo je v soboto popoldne. Da-
ti pivci, tako zna vsakdo peti iu si je vladalo jako ostudno ju blat-
tudi Janez Ovčar. Ti pevci ženo, no jesensko vreme, se je zdel nje-
na iu reč samo skozi nrrlo. Ali t mu dan posebno topel iu sočen* 
Kre na visoko plat, ali nizko, to, prepojen z neko veličastno uhra-
je vseeno. ; nostjo, ki jo čuti včasih študent 

Ovesr je v peti šoli. Ima že začetkom ali koncem šole pri slo-
1 tuli svoj ideal, neko kratkokril- vesni maši, ko stoje med zadnjim 

i ko, ki gleda strašno modro )M> ce- ( evangelijem vsi profesorji v pred-
| .stali V tla in ki hodi v šolo in iz njih klopeh kolikor morejo po 
• Mole s prsti, popolnoma črnimi od koncu, ko se bleskcta zlato nji-

tinte. Ou misli nanjo, koliko oii hovih širokih ovratnikov vseo-
misli! Med latinsko uro. med gr-jkrog po cerkvi, iu drže njihove 
ftko iu zlasti med matematiško. blede iolniike roke za ročaje 
Tu s»* mu /ali njena črnogleda bridkih sabljic. a orgle buče. ta-

vaake hauke. Vko gotovino prcAteji-jo, 
pregledajo var note, »nraeiau, \knji/hia 

ia druge vreiluoatuts liatiuc. »e piepri-
<*ajo o fondih, ki ao nulo/cui v družili 
hankiib in pregledajo knjigo in raeune. 
l e najdejo iavedenci kake »Inhe ali 

'dvtimljlve vrnlnoKtuc listni»'. »«• to ue 
Atejejo ver kot iniovina Imnke. A k » se 
je »krčila vreilnu»t bančnega premože-
nja, mora hauka kazati pravilno t red 
nost v avojili kujiguh. Ce huuka d raao 

Apekulira ia »e ji pride ua aled, mora 
to takoj opuatiti. Vite, kar ju »laho. ri 
«kir.iu«», ms mora takoj od«traniti in na 
douiratiti X boljšim. Ce vacga tega 
banka hitro nr popravi ia Htori, iAgubi 

' v w nadaljnjo ugoduo»ti in pravice, ki 
.iMi v/ivajo bniikc, katerr >o /druion« v 
Clearing Uouae. 

Ketlar »e odvzamejo kitki hauki te 
ugodnosti ali če ni sprejeta v Clcrning 
Hoic*e ima slednja za to d o bor vzrok. 
Na drugi Htraui pa je o banki, ki j«* 
« lanum to x\ecv, fc to dovolj jaaea do-

, kaz. «Ia ima dobro imovino, da je ujen 
kredit dober in tla vodi »tvoj denarni 
promet po predpisih, varno iu »iguruo. 

Na«'it za notlzor«»vaint? bank |<»i<»in 0 

Clearing Hou»a je bil izdelan v Chieagu 
: pred dunetimi leti. od katerega časa aa-t 
proj ui baakrotiraln uiti ena Imnka. ki 
io bila v zv»-zi * tem 1'leariuK Ht>u««»m. 
Ako je Alo na ali drugi bunki ftlaln* 
veleti panike ali vojnke, ao ji takoj pri-
akoeil« au |»omoe druge Clearing Houaej 
banke in ji pomagale, dokler ae niso 
povrnil« zopet normalne raamere. Tu 
Cleariag Uouae nadzorovalai ua<*rt ae 
je pokazal tako %ape»«iu, da m» potno«!, 
kjer koli ae nahaja kak Cleanog tlouse, I 
sprejeli tu načrt. -

American Btaw Banka je v «vezi s 
tem Cleariog Hou*oa». je pod njegovim 
nadzorstvom iu ima vac privilegije te 
banke, kateri |»oda vrako leto ]>et po 
polnih računov. 

Araericau t^tate Brniku pa je tudi p«»d 
dr/avaim netlzorstvom in odda v.-*ako 
leto pet dclajlirauih rečunov o stanju 
Banking I>epartmeuta države llliuois. | 

.Va pravite NAHO banko za V A Š O j 
banko in Va* dcnnr bo varen iu ga 
lahko dvignete, kedar ga fcelite. 

Vprnf« jte za seznam naših Fir^t Oold 
hipotek. Kakor tudi »ezunm #100.00 in 

,4500.00 zlatih hipoteeuib boudov. 

I 

pol leta pa $1.50. 
— | Vstauavljajte nova društva. l)e-

je treba za novo 
modorno urejen salon I društvo. Naslov za list in za taj-

l i 411 gRIII IVf.. IHOSNA, VIS. i uištvo jo: 2657 So. Lawndalc A ve 
Tolofon 119® Chicago, m . 

Naivecîii dovaniska tiskarna v Ameriki je 

= = Narodna Tiskarna= 
214S-S0 B I « « l o l a n e Av< Chicana, l|«. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem. Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. -:-

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

M 

t l ^ A D A R potrebujete druitvene po-
! trcbščinc kot zastave, kap«, rs-

¿alijc. uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F. KERZE CO., 
271! South Mlllard Avenue. 

CH1CAGO, 1LL. 

Cenike preiioete zastonj. Vse delo garantirano, 

»oso>A A » S » S s » s s s s s s s o o e I I M > » M » » I M 

E d i n i s l o v e n s k i p o g r e b n i k 
M A R T I N BARET1NČIČ 

324 BROAD STREET TU. 1475 JOtfNSTOlVII. PA. 

drobnost kakor palma v piMèavi, ko strašno buée, hreâép iu vreé^e,]|>oseže vmes: 

kaj preko njega, ali stisnil je pru-
voeasno ustnice in zobe in odpo-
dil strah iu pomislek. Nueiikrat 
je stal v zakajenem prostoru« kjer 
s*' je vse trlo za mizami. Rekel 
je: Klanjam se! in takoj g» je 
n<*kilo opazil iu mu odgovoril: j 
Se tega je tre ha! Vidite ga, te-
ga zelenca, to je dandanašnja 
vzgoja! Ce bi stopil mcil krave, 
pa bi tudi rekel: Klanjam se . . ! 
Ti prekleto klečeplaztvo . . .• 

Ovčarju so zardeli uhlji in na-
glo se je izgubil v sosednjo sobo 
i u pozdravil tam drugače: Do-
ber dan! 

Takoj za vrati je stala miza. pri 
kateri je bilo so prostora. Obesil 
je klobuk in peleripo, popravil 
stol in sedel. Za isto mizo sta se-
dela dva prostrežeka.. bila drug k 
drugemu obrnjena iu si pretila z 
debefimi rdečimi kazalci. 

—Vidiš, tako ti rečem, .laka. te 
naše škriee. to sodrgo, naj vzame 
vrag! 

Iu drugi je /e komaj čakal, da 

pr«tdseduik. 
AMERIŠKE DRŽAVNE BANKE 

Blue Island Ave., vogul Loouiis iu 18. 
ceatc. 

Pri repen po načinu, ki ga 
je rabil star moder menih 

S o r o L 
sc je izkazal čudovito uspeš-

nem um krc« želodcu in 
trebuhu, bolan vrat, na-
duho, f lavobol, izgubo 

toka, prehlad e f laei , 
itd. itd. 
Priredi ira Ute knmpaniia. 
ko del» «lavni "Pain Kx-
peller** «Uro vrediM» «rad-
ntvo *a vdrineni«. 
Pamatan ¿lovak ima rno 
Ktaklanico vadno pri rokah. 
t be in 5 Or v vitah lakar-

nah, ali ita pri 
F. AD. RICHTER CO. 

74-KO Wanhinaton Straat. 
NEW YORK 

\ I 

V teti dnevih 
velike draginje 

t»i se moral vsakdo varovati pred boleznijo, ki pomeni velike 
izdatke za hišo. Popolna resnica je v pregovoru. "KorenarnecT 
is Forearmed". Slaba prebava glavobol, zguba okusa, splošna 
slabost, vsi taki znaki vas opozorujejo, da iščete zanesljivega 
zdravila — malo pozornosti vašim črevatu, bo vam poinoglo 
preprečiti sitne neprilike. 

Trfnerfovo Ameriško Zdravilno 
Grenko Vino 

je tisto zdravilo, katerega potrebujete v takih slučajih. Isto 
izčisti čreva, odstrani zbrano neporabno tvariuo, v kateri se 
rode in iiuiože razni l»aeili, pomaga prebavi, povrne okus in 
ojači kri iu želodce, ki so poteiu vstanu braniti se pred večino 
napadajočih bacilov. aZ gori označene slučaje, nadalje za tier-
voznost, žebuičue neprilike pri ženskah ob času življeuske pre-
membe, kakor tudi pri preiuogarjih v premogarskih okrajih, 
itd., je priznano to zdravilo za najboljše izmed vseh enakih 
pripravkov. To vino je pripravljeno iz grenkih zelišč, kore-
ninic iu lubja, ki imajo znane zdravilne moči in iz čistega, na-
rav nega, močnega rdečega vins. Isto je dobro tudi za najbolj 
občutljiv želodec, ('ena $1.00. V lekarnah. 

Triner|ev Uniment 
vam prinese v hišo pravo družinsko zdravilo, .le ne.preskoljiv 
za reviuatizem in nevralgijo, je izvrsten pri poiicsrečcnju, za 
zvijenjc, otekline, «korcl vrat, itd. .le jako poživljajoč za 
utrujene inišiee po težkem delu ali dolgi hoji. Cena iu 30c 
v lekarnah, po pošti 35 in 60c. 

Trlneriev Cough Sedative 
je najbolj zanesljivo zdravilo zoper prehlade in kašelj, liripa-
vost, vnetje sapnika, naduho, itd. Cena ista kakor za liniment, 

Trinerjeva zdravil« so dobila najvišje mogoče nagrade na 
mnogih mednarodnih razstavah. Zadnje nagrade: Zalta ko-
lajna —San Francisco, 1915, Grand Priz—•Panama. 1016. 

JOS. TRINER 
kemUt tadalovaJoc, 

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicafl«. 01. 

Prvega je ostalo ml tistega de 
ifarja. kar ga je poslal mV za sfa-
novau.ir in hrano, štiriiii|Hu4es«>t 
vinarjev. Oil teh je kupil za svo-
jo izvoljenko razglednico r. znam- ¿teti dni in tedne in (lupc^efin le-
ko, kar je zneslo Šestnajst in P«'t tM ,H> prvem poginili uje jiiebeš-
vinarjev, to je skupaj enaindvaj- (kih oči. 
set vinarjev. Za pihanje svojemu Napotil se je torej v Vrtino pr-
idealu m je izmislil ¡»osehno pis«. v j 4|HI1 prvega meiieeii prvega le-

pemeiano z arabskimi atevil ita po prvem pogledu nje neheš-
kami. Tekst, se je zseel ns primer kili oči. thlloeil se je iu krepko 
tako: X:t741W VI6RI7! PomenUtopal naravnost proti "Zeleni li-
na<l»djuih številk je bil: .MordaI„ici*\ Pred pragom je šinilo ne 

misel Mohamed. Kakor jr imel, pa ue mozga 
oni svoj važni dan, po katerem je Mlada brhka natakariea je ne.) 
začel šteti čas. tako bo imel tudi j gadom» priskakljalft k Ovčarju i aa t 
Ovčar s vo jo hedžro. Pričel bo oglasila, kakor bi zazvonilo: 

Central Hotel 
Conemaugh, Pa. 

Fred. Mosebarger, 
Ä a j pa želite, mladi gospod II 

Ovčar ni bil pripravljen ua to.j 
da bi tako uepriéskovano govo-
ril z žensko, in zato se je ves tre-1 
sel iu pordel. 

— Ja —• je zajceal — jii-ja. I 
p-e-eno četrtinko! j èaSI |o lo 

— Katerega pa • ("SJ* 
'Cr 

LASTNIK. 

Dr. W. C. Ohlendorf, M. S 
MreTmlk u M i r u j . M M B I 

^ A r t i j t i i n i - T l o - V a n j K j 

... Fotograf 
Poocono pozornost za slike novojiorocencein. 

Obiščite nas, in prepričajte 
tSka preteka aa t»re*pJa4»o—»U 

aSraaila. 1SS4 Blue Uaat 

(Dsljc prihodnjič 

UroSaje o4 1 
•4 T ém S mrmimr laven 

TO44 bolaifci aaj piimjm 

Se I po 
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